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Molnár-féle nyomda r.-t., Kaszinó 
bazár.

Az előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések
legjutáoyosabb számítással, díj­

szabás szerint KÖZÉRDEKMegjelenik minden szombaton.

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI *

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYE'ZTÉ-

Szerkeszlőség:
Bezerédj István-utca 5. szám. 

Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közlemények

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 kor. 

negyedévre 2 kor. 50 fill.
Néptanítóknak,

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.

ÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.
FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Belmunkatárs : .1ANOSITS KÁROLY.

Szölökivitelünk Németországba.
Bartal Béla kir. kamarás, vármegyénk 

széles látkörü, illusztris fia, pár héttel ezelőtt 
»Bor, bank és vasút« címmel nagyobb körben 
is feltűnést érdemlő cikket irt lapunkba, 
amelyben az ő szokott markáns vonásaival 
hü kontúrját rajzolta meg mai, áldatlan 
közgazdasági állapotainknak, igy a bor 
árcsökkentő tényezőiül a lapi borok ve­
szélyes versenyét, a bankkérdés bizonyta­
lanságát s a vasúti szállítási mizériákat je­
löli meg, ezeket tartván a mai borkereske­
delem pangása legfőbb okául.

Van azonban az ő kétségtelenül érdekes 
cikkében más egyéb is. Pár sorral, vagy 
talán még inkább a sorok között, mintegy 
reámutat, hogy a bortermelés terén mu­
tatkozó tulprodukció ellensúlyozására van 
más mód is : magának a szőlőtermésnek 
gyümölcsként való értékesítése, amely pedig 
nem is olyan csekély jelentőségű pénzforrás 
lehetne a magyar szőlősgazdára nézve. Utaj 

"reá, hogy Olaszország távolabb esik a 
német piachoz, szőlője s más gyümölcse is 
messze mögötte marad r> mienknek s még's 
nagyobb tért foglal el ott, mint mi s ennek 
okát az itteni vasúti mizériákban, többek 
között a decentralizáció, továbbá a szőlő­
it borszdllitó vagyonok és vasutak hiányában 
találja.

Hogy Bartal Béla közleménye meny­
nyire aktuális és igaz, ezt semmi sem bi-, 
zonyitja jobban, minthogy a budapesti német 
világlapnak, a Pester Lloyd-nak berlini le­
velezője is, — mintha csak Bartal Béla cikkét 
használta volna kutforrásul — a folyó hó 3-iki 
számában ugyancsak ezekkel a - dolgokkal 
foglalkozik, kimutatva nagy elmaradotts i- 
gunkat, sőt egyenes élhetetlenségünket a 
magyar szőlő és más gyümölcsnek Német­
országba való exportja terén.

Egy kicsit érdemes lesz evvel a 
Berlinből irott közleménnyel tüzetesen is 
foglalkozni. Amint az eddigi szórványos 
adatokból megállapítható, az idei magyar- 
országi bői termés legfeljebb 51 2 — 6 millió 
hektoliter, pedig hajdanán volt 10—11 millió 
is s lám, már is fejet vesztve jajgatunk, 
hogy borainkat értékesíteni nem tudjuk. 
Mi lesz pedig velünk, ha ez a termés 
állandó lesz, sőt fokozódik? Ki kell valami 
más értékesítési módot is eszelni, mert 
egyébként megfulladunk a saját zsírunkban.

íme, édes magyarom, itt a fényes al­
kalom. Amint a jelzett cikkből olvassuk, a 
friss gyümölcs, de kivált a szőlő befoga­
dására a nagy német fogyasztási piac 
nyitva áll, csak egy kis akarat,* Magyar- 
ország a friss gyümölcs és szőlőterméssel 
nemcsak saját szükségletét fedezheti, de 
kivitelét is megkétszerezheti. A magyar gyü­
mölcs, legkivált a szőlő játszva gyűri le 
olasz s tiroli versenytársait s maga a német 
kormány is, természetesen saját belfogyasz- 
tása érdekében a legnagyobb előzékeny­
séggel jár a kezünkre, igy a Berlinben

székelő Hungária-Germária német közleke­
dési vállalat egy külön -lelmicikk osztályt 
szervezett a magyar termények, főleg az 
idénynek megfelelő g* ümölcsök Német­
országba való bevezetést re.

Csodálkozással látja azonban a berlini 
tudósitó, hogy a magyar gazdákat sem a 
porosz határ közelsége, sem saját szorult 
helyzetük nem tudja eredményesebb akcióra 
serkenteni s hogy mily alsórendü tényezők 
akasztják meg a magyar gazda boldogul- 
hatását, cikkéből talán sokak okulására, 
álljanak itt, a következők :

»1905-ben Magyarországból Németországba 
3.193.709 korona értékű, 173,096 métermázsa 
friss gyümölcs lett kiszállítva.

A friss gyümölcsnek összkivitele ez évben 
554976 métermázsát tett ki és 11.623590 kor. 
értéket képviselt.

Az' összes gyümölcs szállításnak több, mint 
egyharmada Németországra esik.

Világosabb képet nyújt a szőlőszállítás ; 
1906-ban csak 134000 métermázsa szőllő lett 
eladva, tehát az össztermés alig egyharmada.

Mit mondanak ezen számok ? azt, hogy 
szőlőtermesztésünknek csak mintegy 25-öd része 
megyen ki Németországba és tanúságot tesznek 
az emberek nemtörődöm»?égéről, melvlvel az 
anyaföld áldását ahelyett, hogy hasznosítanák 
és élveznék, inkább elpazarolják.

Mert azon akadályok, melyekkel a magyar 
gyümölcsszállitás Németországban találkozik, 
olyanok, hogy azokat emberi akarat le tudja 
győzni.

Ezekhez tartoznak mindenek előtt a szál­
lítás hátrányai.

Mert a magyar gyiimölcsszállitmányok fel­
adásukat követő 7-ik napon érkeznek csak Bér- j 
linbe, mit 5 nap alatt is — kényelmesen meg­
lehetnének.

A vasúti kocsik kisérő okmányai tanúsítják, 
hogy azok Magyarországban, és osztrák Szilé­
ziában rendesen elintéztetnek. Csak a határon 
van a baj, a vámkezeléssel. Ez a kezelés 3 
napot vesz igénybe, holott csak néhány órai 
munka kellene hozzá.

Az érkezési napon a vasúti kocsi egy mel­
lékvágányra tolatik és ott áll a következő napig 
mert a vámkezelés eltarthat egy napig is, bár 
ennyi időre szükség nincsen. A vámhivatalok 
tehát várakoztatják a szállítmányt s csak a kö­
vetkező, azaz a 3-ik napon gurul a vaggon 
tovább, még pedig elég kényelmesen, mert a 
porosz államvasutaknak 14 napi szállítási idő 
van megengedve. Elképzelhető, milyen állapot­
ban érkezik a gyümölcs rendeltetési helyére.

Különös azonban, hogy az a gyümölcs, 
mely Olaszországból megy Németországba, igen 
gyorsan és pontosan érkezik oda. Délolaszor­
szági szőllő Berlinbe szállítása kevés nap alatt 
történik, az olasz-osztrák határon a vámkeze­
lés egy egész, hoszu tehervonatnál csak 3 órát 
vesz igénybe. A gyümölcs tehát még ép, egész­
séges állapotban jut a német piacra és annak 
megfelelő a fogyasztása is

A magyar gyümölcsszállitásnak Németor­
szágba legnagyobb akadálya azonban a gyü­
mölcs és szőlőtermelőknek gazdasági és keres­
kedelmi tájékozatlansága, mert sajnálattal kell 
konstatálni, hogy az oktatási kísérletekkel szem­
ben általában elutasitólag viselkednek, amennyi­
ben azt hangoztatják, nem szorulnak arra, hogy 
még több gyümölcsöt adjanak el. Pedig az ellen­
kező áll.

A gyümölcs és szőlő, mely Magyarország­
ból elküldetik, nagyobbrészt nincsen észszerűen 
csomagolva és ez által nagyon szenved. Még

Egyes szám ára 20 fillér.

most is használnak nagy kosarakat szorosan el­
zárva, hogy azokhoz levegő ne férkőzhessen ; 
de nem csak a csomagolásban van a hiba, 
hanem a gyümölcsnek a kosárban vagy ládában 
való tervszerű elhelyezésében is.

A magyar gyümölcs exportnak emelésére 
és gyarapítására azonban más irányban is 
tétetnek kísérletek.

A modern társulási eszméből kiindulva 
és annak termékenyítő erejét felismerve, a Hun­
gária—Germánia vállalat saját erejéből Magyar- 
ország és Horvátország gyümölcsvidékein ter­
melő és eladó szövetkezeteket alapit olasz 
minta szerint, melyek fényesen beválnak.

Az egyes kis termelő kellő pénz hiánya 
miatt nincsen abban a helyzetben, hogy gyü­
mölcs termését eladásra a külföldre küldje és a 
külföldi piacczal közvetlen összeköttetésbe 
lépjen.

Sajnos, a magyar termelőnek indolenciája 
nagy akadály ezen eszmének hathatós keresztül­
vitelében, de a magyar kormányt is érheti azon 
vád, hogy ezen Tiasznos eszmének terjesztését 
saját hatáskörében nem eléggé támogatja.

A magyar gyömölcs export mai helyzeté­
nek megvilágítására szolgálhat még a követ­
kező .

Egy nagy része azon gyümölcsnek, mely 
úgynevezett »tiroli gyümölcs« név alatt díszíti 
az asztalokat — Magijarorszáqból származik; 
innét Tirolba küldik, honnét »tiroli gyümölcs« 
névén, megfelelő magas árakkal Németországba 
szállítják.

A magyar szőlőnek métermázsáját, mely 
Tirolból megy külföldre, Berlinben 40 márkáért 
adják el, mig Magyarországban körülbelül 16 
márkába kerül; ha hozzászámítjuk a szállítási 
költséget, akkor a Németországba való közvet­
len szállítással 25—30 márkáért lehetne eladni.«

íme, itt van tehát az alkalom a tanul­
ságra. Mily nyereség lenne például Szek- 
szárdra és környékére, ha a Hungária — 
Germánia szőlő exportra itt is állítana fel 
fiókot. Nem kicsinyelhető eredményt tud 
ugyanis egy ilyen szőlőértékesitésre felál­
lított szervezet felmutatni. Gyerekkoromban 
-Beregszászban alakult egy szőlőértékesitő 
szövetkezet. Czeiner Nándor ismert szak- 
tekintély a borászat és szőlészet terén éppen 
alig pár hete mutatott rá egyik szaklapban 
arra a hatalmas eredményre, amelyet ez az 
említett egyesület ott produkál.

Nálunk is lehetne ilyenfélét kezdemé­
nyezni, utóvégre is 25—50 márkás árak 
mellett még megtalálhatja a gazda a szá­
mítását . . .

De persze, persze mi csak jajgatunk 
és semmitsem cselekszünk . . .

B.

Az egykerendszer.
(Az ez ügyben kiküldött vármegyei bizottság becses figyelmébe.)

Ennek a nemzetirtó bűnös rendszernek 
leküzdésére az alispán ur indítványára kikül­
dendő (vagy már kiküldött) véleményező bizott­
ság szives figyelmébe bátorkodom ajánlani kö­
vetkező indítványaimat:

1. Tűzzön* ki a vármegye megfelelő pálya­
dijakat oly művekre,

a) amelyek az egykerendszer bűnös és 
káros voltat népies nyelven kimutassák. Fősuly 
lenne fektetendő annak, az egyes családokr i nézve 
káros, veszedelmes voltára. Hogy a természet
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rendébe való bűnös beavatkozás sokszor az 
anya halálát vonja maga után ; hogy a .szülők 
gyakran az egykétől is megfosztatnak olyankor, 
mikor annak pótlása mar lehetetlen; . va'gy ha 
szerencsésen fölnevelik is egykéjüket, abban 
nem lesz örömük, mert az egyetlen gyermek­
ben összpontosuló szülői szeretet azt elkényez­
teti. Hogy hasznos házi-állatainak faj zásán ál sok­
kal hasznosabb az ember saját szaporodása, mert 
munkatársak nevelődnek belőle és az ember, 
ha oly kevésre becsüli a saját vérét, mint azon 
házi-állataiét, amelyeknek túlságos elszaporo­
dását gátolja, magat kimondhatatlan mértekben 
lealacsonyítja stb.,

b) tűzzön ki a vármegye dijakat olyan, 
népies nyelven megírandó elbeszélésekre, amelyek 
az a) pontban felsorolt érveket a népéletben 
gyakran ismétlődő történetekben mutassák ki, 
hogy az egykerendszert követők mily szomorú 
sorsra jutottak, a gyermekáldást megbecsülök 
ellenben, mily igen boldogultak.

A gyermekáldás azért nem kell a jó módú 
parasztnak, mert attól fél, hogy vagyona meg­
oszolván, gyermekeiből szegény ember lesz. Ki 
kell mutatni, hogy a felnőtt gyermekek mun­
kája segítségével a több gyermekű család annyira 
meggyarapszik vagyonban, hogy több felé meg­
osztva is több jut egynek-egynek, mint amennyit 
a szülők örököltek. Ezeket az históriákat» ol­
vasván, minden községben találnak majd úgy 
az egyikre, mint a másikra élő példákat.

Az a) alatti pályamüveket a vármegye 
nyomassa ki megfelelő számú példányokban, 
ezeket ossza ki az anyakönyvvezetők között, 
hogy a megkötött polgári házasságról szóló 
bizonylattal együtt mgyen adjanak egy példányt 
a vőlegény kezébe.

A b) alatti pályamüveket bocsássák egy 
vármegyei könyvnyomtató intézet rendelkezé­
sére, hogy a ponyvairodalom termékeihez ha­
sonló alakban adják ki és árusittassák nehány 
fillérért vásárokon, búcsúkon.

2. írjon fel a vármegye közönsége a kor­
mányhoz és képviselőházhoz, hogy a törvény­
ben az egyfi, egy unoka a katonai sorozásban 
semmi előnynyel ne bírjon; a büntetőtörvény­
könyvben pedig a magzatelhajtás stb. büntetése 
szigorittassék. Tiltassék meg rendeleti vagy 
törvényhozási utón az úgynevezett óvszerek 
hirdetése, s azon lapok ellen, amelyek szóban 
és képben ily szereket hirdetnek, indittassék

sajtóper a bűnre, erkölcstelenségre való fel buj­
tás czimén. Korlátoltassék az ily szerek árusí­
tása a gyógyszertárakra s terjesztessék ki ki­
szolgáltatásukra az orvosi rendelvény kényszere.

3. Most van tárgyalás alatt a szakbizott­
ságokban az örökösödési jog uj kodifikálása. 
Ebben azt kellene kimondani, hogy a gyermek­
telen szülők vagyona csak olyan oldalági örö­
kösökre szálljon, a kiknek gyermekei vannak.

4. Ha vannak pénzalapok csikó- és borju- 
dijazásra : legyen, ily alap a gyermek díjazásra.

Ezek volnának szerény indítványaim, a 
melyeket az alispáni jelentésnek ide vágó része 
oly alaposan megokol, hogy a további okadato­
lást fölöslegesnek tartom.

Kötesd, 1908. november 9.
Lágler Sándor.

A jegyzőkhöz.
Előttünk fekszik az országos jegyzői egye­

sületünknek f. hó 7-én megtartott ülésére ké­
szült elnöki jelentése s annak átolvasása kü­
lönböző érzelmeket vált ki szivünkből. Amíg 
az egyes részleteknél az öröm gyenge pírja ül 
ki az arcra, a mélységes szomorúság, az el- 
kedvetlenedés vagy mondjam még azt is, hogy 
a kétségbeesett harag azok az érzelmek, me­
lyek összbenyomásként megmaradnak. Most 
mig egyes parciális eredmények arra engednek 
következtetni, hogy tényleg történt némi köze­
ledés, tényleg engedett valamit a rideg közöny 
fagyasztó jege, mellyel oda fönt ügyeinket és 
egyéniségünket a múltban kezelték, szomorúan 
kell kiolvasnunk a sorokból, hogy felterjeszté­
seink legnagyobb részét az illető szakminiszté­
riumok ad acta tették — mert hisz több mint 
egy év csak elegendő idő még a minisztériu­
mok számára is, hogy legalább egy elutasító 
határoz,i ot hozzanak — a másik, kisebbik ré­
sze ele pedig ismételten is elzárkóztak.

Hát ügyeinknek ilyentén elintézése tulaj­
donképpen nem uj előttünk s valóban hozzá 
szokhattunk volna, hisz nekünk mesterségünk 
a mindennel való megalkuvás, de már az elin­
tézésnek olyan módja^ mint aminóben a ked­
vezményes vasúti jegyünk tárgyában beadott 
kérelmünk részesült, még a legutolsó agyon 
rendbirságolt és agyonzaklatott, tehát úgyszól­
ván minden fogékonyságától megfosztott jegy­

zőt is felriasztja falusi közönyéből és hango­
san kérdezi, hogy hát tulajdonképpen ki va­
gyok én, mi ez a hatalmas testűiéi, melyen egy 
ország összes adminisztrációja es közigazga­
tása épül fel, hogy évtizedes kívánságát poli­
tikai tendenciával kezeljék. De álljon itt ezen 
ügyünk legutóbbi két ev sorsa s ítélkezzenek 
a kartársak, Ítélkezzék a nagy közönség. Az 
országos jegyzői egyesület mint minden evben, 
1906-ban is felirt a kereskedelemügyi miniszté­
riumhoz a kedvezményes vasúti jegyek tárgyá­
ban. -Az 1907, évi közgyűlés előtt ott feküdt a 
minisztériumnak megtagadó válasza.

De mily mennybéli öröm, minő lelkesedés 
és minő hatalmas éljen rezegtette meg a pesti 
uj városház gyönyörű tanácstermét, amidőn az 
elnök bejelentette, hogy a kereskedelemügyi 
minisztérium a közgyűlés megnyitása előtt, 
megtagadó válaszát telefon utján visszavonta, 
hogy a kérdést újabb megfontolás tárgyává 
teszi. Édes reményekkel a szivekben tértünk 
haza, a kartársaknak örömujongva mesélget- 
tük, hogy a nemzeti kormány úgy látszik ezt 
a régóta vajúdó igazságos kérelmünket most 
valószínűleg kedvezőleg fogja elintézni, vagy 
legalább is enged valamit rideg elutasító vála­
szából, de azt azután egyikünk sem merte 
hinni, hogy egy évvel később, tehát egy évi 
újabb tanulmányozás (?) után, ugyanazon in­
dokokkal üsse el kérelmünket, aminő indoko­
lással azt a megelőző kormányok tették, hogy 
t. i , ha a jegyzők megkapják a kedvezményes 
vasúti jegyet, akkor a tanárok és mások is 
kérnek. (Hát a tanárok és azok a mások azon 
a címen nem kérhetnék, hogy a járási írnok is 
részesül a kedvezményes jegyben ?) Hogy mi 
volt ezen eljárásnak a célja, világos, de világos 
itt még az is, hogy a központi vezetőségünk 
erélytelen, sőt még a nyert utasításra is tehe­
tetlen, mivel a múlt évi közgyűlés amikor az 
elnök jelentését tudomásul vette, látván egy kis 
biztató jelet és az alkalmas időt teljesen ki 
akarván ; z ügy diadalra juttatása érdekében 
használni, utasította is egyszersmint az elnök­
ségét, hogy ha a kereskedelemügyi miniszté­
rium 1908. január 1-ig e tárgyban nem hatá­
rozna, úgy demonstráló kongresszusra hívja 
egybe a kartársakat.

Az idei elnöki jelentés e tárgynál ezt 
mondja: »nem akartuk azonban a Ti újabb 
megkerdeztetéstek és legutóbbi kérvényünk el-

TÁRCA.
A bonyhádi főgimnázium fel­

avatására*.

MÚLT.

Minő látvány! En uram, Istenem !
Te játszol tündér képzelet velem?
Még álmaimban, ott se láttalak 
Ily méretűeknek ti szent falak.
A kis mustármagocskábál mi lett ?
Magas sudárfa, roppant épület.
Szentlörincz népe im, jól jásola,
Mely téged így kirótt: ,,nagy iskola“**) 
Nagy iskola vagy, főgimnázium, 
Magyarságnak rédvára, azilum;
Tudomány, hit és erkölcs temploma,
A Szép, Igaz s Jó ékes otthona.
Az ifjak serge, mint a sűrű fölleg —
Múzsák uj berke, szivböl üdvözöllek!
És üdvözölve, áldva legyetek,
Akiknek szivetek és kezetek 
Bő áldozatra nyílt mondhatlanul,
Mint szomju földre ég harmatja hull.
Ki kultúráért áldoz, az halad,
Magyar kormány, neked mély hódolat!
Neve tündöklő csillagként ragyog,
Ki tett-vett, fáradt sas-szárnyon, Gyalog. 
Méltó, hogy ezeket szivböl köszöntsék 
A születendő újabb századok,
Veletek együtt ünneplő közönség —
Méltán van itt ma ünneplésre ok!
* Ezt a magasan szárnyaló költeményt a konyhádon 

okt. hó 12-én végbement felavató ünnepen az iskola három 
növendéke szavalta el, igen nagy hatással. A szerk.

•• Az iskola Sárszentlőrinczen nyilt meg 1806. évben.

JELEN.

Meg őszült Múlt, fejem meghajtva, kérdem :
Ha érdemről van szó, kié az érdem ?
A Multté az, a Multté egyedül,
A Jelen most a Múlt keblére dűl 
Es áldja anyját, a múlt századot,
Melynek lelkes mélyéből szói mázott.
Szemeimet a Múlton hordozom,
S előtte sarumat megoldozom.
Itt jön Lágler. Novák, Nagy és Balassa,') 
Hozván kezükben tömjént és babért,
Hogy áldás közt e házat fölarassa,
Es szólnak : Fel, Istenért és honért!
Jön Lehr tanár, csüng rajta >ok tanítvány, 
Horácz zöngeline.s ős nyelvét tanítván, 

senye szivet a magasba emelve,
S tüzet fog a gyermek Petőfi lelke.")
Jön Lehr, sok drága gyöngyöt szerte szórni 
Ég ajkán : «Oulcc est giro patria móri ! *
S Petőfi száguld a harcz mezejére,
Hogy olt folyjon ki, ott, ifjúi vér».
Es hány jelest szültél, nagy iskola,
Kiknek szép> lelke, nagyért lángola:
Mint szorgos méhek hordták szét a mézet — 
Emlékük él, mürök el nem enyészett.
S élnek ők is, áldásban élnek ök,
A Zsivorák, a hü alapvetők!
S éltek, kik rajta építettetek :
Papok, tanítók s gyülekezetek.
Tied az érdem, Múlt, örökre, hidd meg : 
Nincs akadálya élő, szikla hitnek;
S ki megsegítő voltál, égi Pölség,
Téged illet hála és dicsőség!
* Lágler kistormás!, Novák mekényesi lelkészek, nrnt 

az iskola kezdeményezői, Nagy István akkori püspök, szent- 
lörinczi lelkész, utóda Balassa.

** Petőfi ezen iskolában tanult 1831—2 és 1832—3-ban.

GÉNIUSZ.
A mii kész már, áll az oltár,
Rajta szív elandalog,
Himnusz zendül, mintha menybül 
Zengenének angyalok.

Bus az orczád, Magyarország ?
Derüljön fel homlokod :
Siralomra, fájdalomra 
És kétségre nincs okod

Hajdan kézzel, mostan ésszel 
Alapítasz uj hazát;
Szárnyakat olts: tiszta erkölcs 
Hint rád áldás halmazát!

Ami megtart, az lelki kard 
Földi s égi tudomány :
A löleseknél:, műrészeknek,
S a Krisztusnak nyomdokán.

Szelíd Múzsák koszoruzzák 
Olajággal e helyet;
Emeljék föl, gyáva földről 
A szivet és a fejet!

S ha rész dúlna s háborúba 
Hívná a hon, ifjait: 
lobogtassák a szabadság 
Diadalmas zászlait!
Fel ifjúság, kezdd a tusát,
Tusakodjál emberül;
Indul hajód — vezérid jók,
Ki bölcs s jó: el nem merül.

Fel, bátran hát, haladj Bonyhád, 
Bonyhádi főiskolánk,
S fennre törve s mindelöbbre,
Az Ég áldva néz le ránk I

SÁNTHA KÁROLY

r-.Tv'.r

r T

V



1908 november 14 _____________ KÖZ ERD EK________________

megnyernünk s azért szükséges, hogy minél 
többször és minél erélyesebben emeljük fel 
szavunkat.

Tolnavármegye jegyzői egyesületének a f. 
évben hozott határozata szerint összehívandó 
rendkívüli közgyűlése nem késhetik már soká 
s e helyen azon nyílt kéréssel fordulok a me­
gyei jegyzői egyesület elnökéhez, hogy a rend­
kívüli közgyűlést minél előbb összehívni ke­
gyeskedjék s már most kérve-kérlek bennete­
ket kedves kartársak, hogy ezen rendkívüli 
ülésen megjelenni kotelességteknek ismerjetek 
és én hiszem is, hogy ott lesz e vármegye 
minden jegyzője és segedjegyzője, hogy a 
puszta, tömeges megjelenéssel is tüntessünk 
jogos kívánságaink igazsága mellett. A viszont­
látásra !

Brogli József.

VÁRMEGYE.

Az igazoló választmány Ülése Tolnavárme­
gye igazoló választmánya folyó 17-én délelőtt 
11 órakor ülést tart.

Alispánunk a Julián egylet érdekében. S'i-
montsits Elemér alispán lelkes felhívást küldött 
szét a Julián egylet érdekében. Ismertetve an­
nak hazafias, nemes célját, felhívását igy fejezi 
be. Az őszi rendes közgyűlésen „jelen volt 
megyebizottsági tag urak felszólításomra össze­
sen 285 koronát Írtak alá e nemes célra, az 
alapitó-tagsági dij tehát még nem jött össze 
Minthogy erkölcsi köteleségemnek tartom azt, 
hogy az egyesület elnökének ez a felszólítása, 
melyet Tolnavármegye közönségéhez intézett, 
teljes eredménnyel ne járjon; minthogy továbbá 
meg vagyok arról győződve, hogy a Törvény- 
hatósági bizottságnak azon i. t. tagjai is hozzá 
akárnak e valóban hazafias cél támogatásához 
járulni, akik a folyó év őszi közgyűlésén bár­
mely okból részt nem vehettek s igy az altalam 
folyamatositott gyűjtés időpontjában jelen nem 
voltak : teljes tisztelettel és bizalommal felkérem 
az őszi közgyűlésen jelen nem volt i. t. megye­
bizottsági tag urakat, hogy a fentebb jelzett 
célra szánt hazafias adományaikat, a cél rövid 
megjelölése mellett, egyszerű postautalványon 
lehetől°g mielőbb hozzám juttatni kegyesked­
jenek. A gyűjtés befejeztével á befolyó adomá­
nyok egész összegét, mint Tolnavármegye kö­
zönsége — egyszersmindenkorra szóló — ala- 
pitó-tagsági adóját, annak egyenes feltüntetése 
mellett fogom gróf Széchényi Béla úrhoz, a Ju- 
lián-egyesület elnökéhez megküldeni, hogy a 
rendelkezésére bocsátott összeg Tolnavármegye 
Törvényhatósági bizottsága áldozatkész tagjai­
nak magán adakozásából folyt be.

Kelt Szekszárdon, 1908. november 9-én.
Kiváló tisztelettel
Simontsits Etemét, 

alispán.
Választások A paksi felső, a teveli, az 

ozorai, a majos és tengődi választókerületben 
egy-egy, a magyarkeszi-i választókerületben 3 
üresedésben levő vármegyei bizottsági tagsági 
helynek 1913. év végéig terjedő megbízatással, 
a sárszentlőrinci választókerületben kettő, a 
szekszárdi 1., a gyönki, a simontornyai, a diós- 
berényi, a naki és faddi választókerületben üre­
sedésben levő egy-egy vármegye bizottsági 
tagsági helynek 1910. év végéig terjedő meg­
bízatással választás utján történendő betöltése 
céljából a törvényhatósági bizottság a választás 
határnapját folyó évi november hó 21-ére tűzte 
ki. A választás vezetésére a paksi kerületbe 
Szentcey Géza, a szekszárdiba Török Béla, 
a sárszentlőrincibe Sass László, a gyönkibe 
Óváry Ferenc, a simontornyai'oa Fördős Dezső, 
a majosiba Müller János, a magyarkeszi ibe 
Offenmüller Zsigmond, a diósberényibe Bévárdy 
Lajos, a pakiba dr. Frühwirtli Jenő, az ozo­
raiba dr. Kiss Ernő, a faddiba Koleszár Ferenc, 
a tengődibe Szabó Zoltán, a levelibe pedig 
Szepessy Kálmán vármegye bizottsági tagokat, 
mint választási elnököket küldte ki.

VÁROSI ÉLET.

Kérettek fel. 2. A virilisták névjegyzékét meg­
állapították. A lapunk f. évi 44 ik számában 
közölt névsorban az a változás történt, hogy 
a Szegzárdi tkptár 540 K. 61 fillér adóval a 
31. helyre került, a Tolnamegyei takarék és 
hitelbank a virilisták közül, kellő mennyiségű 
adó hiányában kimaradt s igy dr. Gulyás József 
a póttagok közül a rendes tagok közé került, 
mig a póttagok sorába 17-iknek Fischhof Kál­
mánt vették fel. 3. Kluha Gézáné, volt mene­
dékházvezetőnő lakbér megtérítés iránti kérvé­
nyét elutasították. 4. Özv. Udvardy Sándorné 
menedékházvezetőnőnek 150 K. segélyt szavaz­
tak meg.

KÖZSÉGI ÜGYEK.
——----------------------- .----------------j---------------- —

Jegyzők közgyűlése. A Magyarországi Köz­
ségi és Körjegyzők Országos Központi Egyesü­
lete f. hó 7-én, Budapesten, a vármegyeház 
dísztermében évi rendes közgyűlést tartott, 
amelyre igen nagy számban jelentek meg az 
egyesület tagjai. Vármegyénkből a gyűlésen Itát- 
kay László orsz. képviselő, Klimes Antal, a vár­
megyei jegyzői egylet elnöke, hőgyészi, Nief&r- 
gall Nándor dunaföldvári, Bereczk István simon­
tornyai és Takács Gyula dunaszentgyörgyi fő­
jegyzők vettek részt. A közgyűlésen heves vi­
tatkozás között tárgyalták meg azokat a dolgo­
kat, amelyek a községi és körjegyzők erkölcsi 
és anyagi helyzetét vannak hivatva előmozdítani. 
Kívánalmukról terjedelmes memorandumot dol­
goztak ki, melyet kiildötségileg adtak át Wekerle 

■ Sándor. miniszterelnöknek, akitől a küldöttség 
1 szónoka a jegyzők közjogi helyzetének megál­

lapítását és hivatkozva a jegyzők felelős­
ségteljes állására, az emlékiratban kifej­
tett kerelmek pártfogását kérte. A kül­
döttség még Kossuth Ferenc és Andrássy 
Gyula gróf minisztereknél tisztelgett. Úgy ezek, 
mint a miniszterelnök szívesen fogadták a kül­
döttséget s elismerő szavakkal emlékeztek meg 
a jegyzők nagyarányú munkásságáról. A me­
morandumon kívül még több fontos tárgyat 
intéztek el.

HÍREK.
November 11.

Nagy nap volt tavaly még a »szerda« minálunk, 
De — vagy egy év óta — alig vacsorálunk!
El is keresztelték, kik mindjárt sirt ásnak 
»Végelgyengülésnek« »csendes kimúlásnak.« 
Am, oka nem volt más, csak a — borkóstoló, 
Hol úgy ömlött tavaly a bor, mint egy folyó 
Es úgy eláztatta a szegény, jó »szerdát«,
Hogy egy egesz evet álomban hevert át 1 — 
De, mert bármily puha legyen is egy párna, 
Nincs oly álom, amely végére ne járna,
A oityókos »szerda« álmának is vége:
Elűzte a »fehér terem« fényessége.
Kaszinónk étterme hófehérre vedlett —
Más akkor fehérszik, amikor öreg lett,
De a kaszinónak fehér ragyogása 
Ifjn erejének új rügyfakadása 1 
Öreg kaszinónknak ifjú, fehér terme,
Kételkedni a te jövődben ki merne ?
Bíbor foglalatú tükörfaladon át 
Nézed a hervadó kert paradicsomát,
Hol végsőt vonaglik ép' most a természet 
S fagyos haldoklását talán le is nézed ? ! 
Hogyisne 1 Odabenn pezseg most az élet 
Lágy, meleg öledben a »szerda« feléled: 
Élesztgette buzgón közel ötven ember — 
Magához is tért már, de még szólni nem mer! 
Simontsits egyetlen, tagüdvözlő tósztja 
Es az uj vendéglős kitűnő, jó kosztja,
A magához térés első jelensége —
No, meg Wigand János harcias készsége :
Oly hevesen küzdött Boda — s Leopolddal, 
Hogy szóhoz sem jutott a szélsőbaloldal 
Es úgy neki dagadt a szó-energia,
Hogy biz' meghallhatta Belgrád és Szófia!— — 
Szerdánk életében ez biztató fázis,
Hol ily erő szunnyad, terem ott még más is 1!

—n.

intézése előtt múlt évi közgyűlésünk VII. számú 
határozatát teljes egészében végrehajtani.« De 
miért nem akarják? felsőbb helyen lefújták? 
Vagy mert hogy a kongresszus eszméje az or­
szágos jegyzői egyesület hagyományos állás- 
foglalásával össze nem egyezik s azt remélte 
talán, hogy a folyó évi közgyűlés másként fog 
határozni ?

Ma még ezt a határozatot nem ismerjük, 
de bármiként is határozott a közgyűlés, áz bi­
zonyos, hogy úgy ez, mint a memorandumban 
is kifejezett kívánságainknak csak akkor lesz 
foganatja, ha kezünkbe vesszük mi is azt a 
fegyvert, amellyel a rokon foglalkozású tiszt­
viselők már oly sok szép eredményt értek el, 
ha a mostani vezetőink leszállnak képzelt pe­
gazusukról és a parlamenti színvonalon álló, 
az akadémikus kijelentésekkel és határozatok­
kal fölcicomázott elegáns évi közgyűlések he­
lyett felállanak arra a dobogóra, melyet az 
egész ország jegyzői kara tart a vállán, ha a 
hangos demonstrálás buzogányával döngetik 
azt az ajtót, rr.ely már évtizedek óta elzárja 
tőlünk azt a világot, ahol friss a levegő, egész­
séges az élet.

Az idei közgyűlés által letárgyalt memo­
randum is előttünk fekszik s azt 10.000 jegyző 
cpedő reménye kisérte a belü yminiszterhez. 
Valóban a memorandum művészi tollal megirt 
minden sora elvitázhatatlan igazságot tartal­
maz s annyi gonddal és körültekintéssel van 
megszerkesztve, hogy bár abban türelmetlenül 
kér meghallgatást a jegyzői kar, mégis sérel­
meinknek és kívánságainknak egy nagy részét 
elhallgatja, mert — mint az elnöki jelentés is 
mondja — nem akarja azt a látszatot kelteni, 
mintha mi minden gond és baj nélkül óhajta­
nánk leélni életünket, betölteni hivatásunkat.

Nem akarok a próféta szerepére vállal­
kozni, de erős a meggyőződésem, hogy e me­
morandum is a többiek, az ezt megelőzött fel­
iratok sorsára jut, mert azt nem támogatja ma 
sem a jegyzői karnak kézzel fogható, látható, 
a sajtó és a közvélemény figyelmét es érdeklő­
dését magára vonó, a »ne tovább« lázas türel­
metlenségét demonstrativ kifejező országos 
szervezkedése. Vagy csak nem tekintheti az 
országos jegyzői egyesületet senki sem orszá­
gos szervezkedésnek, mert hisz annak falai oly 
magasan épültek, hogy azt csak a kiváltságo­
sak érhetik el s szereplői többnyire jó módú, 
felülről kedvelt bácsik, akik ments Isten, hogy 
nehezen szerzett jó hírnevükön egy hangosabb 
sóhajjal csorbát üssenek.

A kultúra, a haladás, a lázas modernizálás 
századát éljük, mozgolódik a társadalomnak 
úgyszólván minden egyes tagja és minden osz­
tálya. A miveit a társadalom egyedei tudva és 
érezve azt, hogy az egyén magábau nagy ered­
ményeket elérni nem képes, szövetkeznek és 
szervezkednek s igy tömörülve egyesitik erejü­
ket, hogy a közügyek és a közjó előbbre vitele 
mellett, saját erkölcsi és anyagi érdekeiket 
szolgálják. A szervezkedés keretén belül kifejt­
hető küzdelemben immár az egyszerű munkás­
tól kezdődőleg az államtitkárig mind kiveszi a 
részét, csak egy hatalmas, szerény testület 
marad ki a küzdelemből s ez a hatalmas néma 
testület Magyarország jegyzői kara.

És e némaságot mi szerénységnek nevez­
zük. Nos hát ez nem szerénység, ennek más a 
neve. Vagy miért akarunk mi szerényebbeknek 
feltűnni, mint a rokon foglalkozású tisztviselők, 
mint pl. az állami tisztviselők ? Azért talán, 
mert sorsunkkal nagyon is meg vagyunk elé­
gedve, mert tisztviselői, közjogi és társadalmi 
helyzetünk erkölcsi háttere lelkűknek meg­
nyugvást okoz, mert duskálódynk az anyagi 
jóban s felelősségteljes, testet és lelket ölő állá­
sunkat dekórummal viselhetjük, mert ügyeinket 
számtalanszor valóságos despotizmussal ke­
zelik, mivel ... de nem folytatom, mert keserű 
igazságok hagyják el toliamat, de meg helyze­
tünk fojtó légköre ott fekszik mindegyikünk 
lelkén. Igen kedves kartársak mindezeken nem 
segít a szerénység és a hagyományos állás- 
foglalás, mindezeken csak a tömör és egységes 
küzdelmünk segíthet. Nemcsak a magunk ügyét 
visszük előre, de éppen a közigazgatásnak te­
szünk elévülhetetlen szolgálatot, ha talpra 
állunk, ha minden törvényes és megengedhető 
eszközt felhasználunk a most már igazán túl­
érett kívánságainknak kivivására.

A memorandum, mely feltárja a sebeket 
és gyors orvoslást kér, a belügyminiszter ke­
zében van már s annak sorsa leginkákb attól 
függ, hogy mennyire vagyunk képesek z. sajtó 
és a nagy közönség figyelmét és érdeklődését 
a felterjesztés kedvező elintézése érdekében

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. város 
képviselőtestülete dr. Szentkirályi Mihály pol­
gármester elnöklete alatt múlt szombaton dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
következő határozatokat hozták : 1. Jegyzőkönyv 
hitelesitőkül Tomcsányi Lajos és Stokinger János

— Személyi hír. Apponyi Géza gróf, fő­
ispán kedden városunkba érkezett, szerdán el­
nökölt a közigazgatási bizottság ülésén s azután 
távirati felhívásra Becsbe utazott, a hol, mint a 
legnagyobb részvéttel értesülünk, 91 életévét 
számláló édesanyja súlyos betegen fekszik.
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rendebe való bűnös beavatkozás sokszor az 
anya halá.at vonja maga után: hogy a szülők 
gyakran az egyketői is meg:: sztatnak olyankor, 
mikor annak pótlása mar lehetetlen; váz;.' ha 
szerencsesén fölnevelik is egykéjüket, acran 
nem lesz örömük, mert az egyetlen gyermek­
ben összpont: sül : szülői szeretet azt elkényez­
teti. Hogy hasznos ' ázi-áiiatainak fajzásanál sok­
kal hasznosabb az ember sajat szaporodása, mert 
munkatársak nevelődnek bel .e és az ember, 
ha oly kevésre becsüli a saját vérét mint azon 
házi-állataiét, amelyeknek túlságos elszaporo­
dását gátolja, magat kimondhatatlan mérte-:ben 
lealacsonyítja sib.,

b) tűzzön ki a vármegye dijakat olyan, 
r.epies nyelven megírandó elbeszélésekre, amelyek 
az a. pontban felsorolt érveket a népeiéiben 
gyakran ismétlődő történetekben mutassák ki, 
hogy az egykerendszert követők mily szomorú 
sorsra jutottak, a gyermekáldást megbecsülök 
ellenben, mily igen boldogultak.

A gyermekáldás azért nem kell a jó módú 
parasztnak, mert attól fél, hogy vagyona meg­
oszolván, gyermekeiből szegény ember lesz. Ki 
kell mutatni, hogy a felnőtt gyermekek mun­
kája segítségével a több gyermekű család annyira 
meggyarapszik vagyonban, hogy több felé meg­
osztva is több jut egynek-egynek, mint amennyit 
a szülők örököltek. Ezeket az »istóriákat» ol­
vasván, minden községben találnak majd úgy 
az egyikre, mint a másikra élő példákat.

Az a) alatti pályamüveket a vármegye 
nyomassa ki megfelelő számú példányokban, 
ezeket ossza ki az anyakönyvvezetők között, 
hogy a megkötött polgári házasságról szóló 
bizonylattal együtt -"ngyen adjanak egy példányt 
a vőlegény kezébe.

A b) alatti pályamüveket bocsássák egy 
vármegyei könyvnyomtató intézet rendelkezé­
sére, hogy a ponyvairodalom termekéihez ha­
sonló alakban adják ki és árusittassák nehány 
fillérért vásárokon, búcsúkon.

2, írjon fel a vármegye közönsége a kor­
mányhoz és képviselőházhoz, hogy a törvény­
ben az egyfi, egy unoka a katonai sorozásban 
semmi előnynyel ne bírjon; a büntetőtörvény­
könyvben pedig a magzatelhajtás stb. büntetése 
szigorittassék. Tiltassék meg rendeleti vagy 
törvényhozási utón az úgynevezett óvszerek 
hirdetése, s azon lapok ellen, amelyek szóban 
és képben ily szereket hirdetnek, indíttassák

TÁRCA.
A bonyhádi főgimnázium fel­

avatására*.
MÚLT.

Minő látvány ! Un uram, Istenem !
Te játszol tündér képzelet velem ?
Még álmaimban, ott se láttalak 
Ily méretűeknek, ti szent falak.
A kis mustármágacskából mi lett '
Magas sudárfa, roppant épület.
Szentlőrincz népe im, jól jósol a,
Mely téged igy hívott: ,,nagy iskola“’*) 
Nagy iskola vagy, főgimnázium, 
Magyarságnak ródvára, azilum ;
Tudomány, hit és erkölcs temploma,
A Szép, Igaz s .Jó ékes otthona.
Az ifjak serge, mint a sűrű fölleg — 
Múzsák uj berke, szívből üdvözöllek!
És üdvözölve, áldva legyetek,
Akiknek szivetek és kezetek 
Bő áldozatra nyílt mondhatlanul,
Mint szomju földre ég harmatja hull.
Ki kultúráért áldoz, az halad,
Magyar kormány, neked mély hódolat!
Neve tündöklő csillagként ragyog,
Ki tett-vett, fáradt sas-szárnyon, Gyalog- 
Méltó, hogy ezeket szívből köszöntsék 
A születendő újabb századok,
Veletek együtt ünneplő közönség —
Méltán van itt ma ünneplésre ok!
* Ezt a magasan szárnyaló költeményt a Konyhádon 

okt. hó 12-én végbement felavató ünnepen az iskola három 
növendéke szavalta el, igen nagy hatással. A szerk.

•• Az iskola Sárszentlörinczen nyílt meg 1806. évben.
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Kö'esd, 1908, november 9.
Lágler Sándor.

A jegyzőkhöz.
Előttünk fekszik az országos jegyzői egye­

sületünknek f. hó 7-én megtartott ülésére ké­
szült elnöki jelentése s annak átolvasása kü­
lönböző érzelmeket vált ki szivünkből. Amig 
az egyes részleteknél az öröm gyenge pírja ül 
ki az arcra, a mélységes szomorúság, az el- 
kedvetlenedés vagy mondjam még azt is, hogy 
a kétségbeesett harag azok az érzelmek, me­
lyek összbenyomásként megmaradnak. Most 
mig egyes parcia'ís eredmények arra engednek 
következtetni, hogy tényleg történt némi köze­
ledés, tényleg engedett valamit a rideg közöny 
fagyasztó jege, méllyel oda fönt ügyeinket és 
egyéniségünket a múltban kezeltek, szomorúan 
keli kiolvasnunk a sorokból, hogy felterjeszté­
seink legnagyobb részét az illető szakminiszté­
riumok ad acta tették — mert hisz több mint 
egy év csak elegendő idő még a minisztériu­
mok számara is, hogy legalább egy elutasító 
határozatot hozzanak — a másik, kisebbik ré- ; 
sze előtt pedig ismételten is elzárkóztak.

Hát ügyeinknek ilyentén elintézése tulaj­
donképpen nem uj előttünk s valóban hozzá j 
szokhattunk volna, hisz nekünk mesterségünk j 
a mindennel való megalkuvás, de már az elin- j 
tezésnek olyan módja, mint aminóben a ked- j 
vezményes vasúti jegyünk tárgyában beadott j 
kérelmünk részesült, még a legutolsó agyon j 
rendbírságok és agyonzaklatott, tehát ugyszól- j 
ván minden fogékonyságától megfosztott jegy- ;

JELEN.

Megőszült Múlt, fejem meghajtva, kérdem :
Ha érdemről van szó, kié az érdem '
A Multié az. a Multté egyedül.
A Jelen mosf a Múlt keblére dűl 
Es áldja anyját, a múlt századot.
Melynek lelkes mélyéből szót mázott.
Szemeimet a Múlton hordozom,
S előtte sarumat megoldozom.
Itt jön Lágler. Novák, Nagy és Balassa,’) 
Hozván kezükben tömjént és lábért,
Hogy áldás közt e házat fölavassa,
Es szólnak : Fel, Istenért és honért!
Jön Lehr tanár, csüng rajta .< ok tanítvány, 
Horácz zöngelmrs ős nyelvét, tanítván,
Asenye szivet a magasba emelve,
S tüzet fog a gyermek Petőfi léiké.’’)
Jön Lehr, sok drága gyöngyöt szerte szórni 
Eg ajkán : «Bűire est. pro mdria móri 1 *
S Petőfi száguld a. harcz mezejére,
Hogy ott folyjon ki, ott, ifjúi vére.
Us hány jelest szültél, nagy iskola,
Kiknek szép lelke nagyért lángola :
Mint szorgos méhek hordták szét a mézet —- 
EmUkük él, művök el nem enyészett.
S élnek ók is, áldásban élnek ők,
A Zsivorák, a hü alapvetők!
S éltek, kik rajta építettetek ■
Papok, tanítók s gyülekezetek.
Tied az érdem, Mxdt, örökre, hidd meg : 
Nincs akadálya élő, szikla hitnek ; 
ti ki megsegítő voltál, égi Fölség,
Téged illet hála és dicsőség!
* Lágler ki-tormási, Novák mekényesi lelkészek, m nt 

az iskola kezdeményezői, Nagy István akkori püspök, szent- 
lörinczi lelkész, utóda Balassa.

*• Petőfi ezen iskolában tanult 1831—2 és 1832—3-ban.

zot is feiriascga falusi közönyéből és hango­
san kérdezi, hogy hát tulajdonképpen ki va­
gyok en. mi ez a hatalmas testület, melyen egy 
ország összes adminisztrációja es közigazga­
tása épül fel, hogy évtizedes kívánságát poli­
tikai tendenciával kezeljék. De álljon itt ezen 
ügyünk legutóbbi két cv sorsa s ítélkezzenek 
a kartársak, ítélkezzék a nagy közönség. Az 
országos jegyzői egyesület mint minden evben,
19Őrt-ban is felírt a kereskedelemügyi miniszté­
riumhoz a kedvezményes vasúti jegyek tárgyá­
ban Az 1907, vvi közgyűlés elölt oil feküdt a 
mii lisztem mii lak meg Ingat ló vn laszti.

|)e mily ummiyhóli öröm, minő lelkesedés 
es minő lírtlidmtts ellen i e/cgtelle meg a pesti 
ni vanv.h.-i gv vuvvi ti liumvsUn mól, amidőn az 
elnök be eleuteiiv. Itogv ti kereskedelemügyi 
minis lei mm a kergvulgs megnyitása előtt, 
megtagadó válás "ál telefon utján visszavonta, 
hogy a kérdési újabb megfontolás tárgyává 
teszi. Édes i einen vekkel a szivekben tértünk 
haza, a karlársaknnk őrömujongvn mesélget- 
tük, hogy a nemzeti kormány úgy látszik ezt 
a régóta vajúdó igazságos kérelmünket most 
valószíniileg kedvezőleg fogja elintézni, vagy 
legalább is enged valamit rideg elutasító vála­
szából, de azt azután egyikünk sem merte 
hinni, hogy egy évvel később, tehát egy évi 
újabb tanulmányozás (?) után, ugyanazon in­
dokokkal üsse el kérelmünket, aminő indoko­
lással azt a megelőző kormányok tették, hogy 
t. i , ha a jegyzők megkapják a kedvezményes 
vasúti.jegyet, akkor a tanárok és mások is 
kérnék. jHát a tanárok és azok a mások azon 
a címen nem kérhetnék, hogy a járási Írnok is 
részesül a kedvezményes jegyben ?) Hogy mi 
volt ezen eljárásnak a célja, világos, de világos 
itt még az is, hogy a központi vezetőségünk 
erélvtelen. sőt még a nyert utasításra is tehe­
tetlen, mivel a műit evt közgyűlés amikor az 
elnök jelentései tudomásul vette, látván egy kis 
biztató jelet és az alkalmas időt teljesen ki 
akarván zz ügy diadalra juttatása érdekében 
használni, utasította is egyszersmint az elnök­
ségét, hogy ha a kereskedelemügyi miniszté­
rium 1908. január 1-ig e tárgyban nem hatá­
rozna, úgy demonstráló kongresszusra hívja 
egybe a kartársakat.

Az idei elnöki jelentés e tárgynál ezt 
mondja: »nem akartuk azonban a Ti újabb 
megkerdeztetéstek és legutóbbi kérvényünk el-

G ÉN írsz.

A mii kész már, áll az oltár,
Pajta szív elandalog.
Himnusz zendiil, mintha menyiül 
Zengenének angyalok.

Bus az orczád, Magyarország ?
Derüljön fel homlokod :
Siralomra, fájdalomra 
fis kétségre nincs okod

Hajdan kézzel, mostan ésszel 
Alapítasz uj hazát;
Szárnyakat olts •' tiszta erkölcs 
Hint rád áldás halmazát!

Ami megtart, az lelki kard 
Földi s égi tudomány :
„I Iöleseknek, művészeknek,
S a Krisztusnak nyomdokán.

Szelíd Múzsák koszoruzzák 
Olajággal e helyet;
Emeljék föl, gyáva földről 
A szivet és a fejet!
S ha vész dúlna a háborúba 
Hívná a hon, ifjait:
Loboytassáxk a szabadság 
Diadalmas zászlait!
Fel ifjúság, kezdd a tusát,
Tusakodgál emberül;
Indul hajód — vezérül jók,
Ki bölcs s jó: el nem merül.

Fel. bátran hát, haladj Bonyhád, 
Bonyhádi főiskolánk,
S fennre törve s mindelőbbre,
Az Ég áldva néz le ránk!

SÁNTHA KÁliOLY
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intézése előtt mult évi közgyűlésünk VII. számú 
határozatát teljes egészében végrehajtani.« De 
miért nem akarják ? felsőbb helyen lefújták ? 
Vagy mert hogy a kongresszus eszméje az or­
szágos jegyzői egyesület hagyományos állás- 
foglalásával össze nem egyezik s azt remélte 
talán, hogy a folyó évi közgyűlés másként fog 
határozni ?

Ma még ezt a határozatot nem ismerjük, 
de bármiként is határozott a közgyűlés, áz bi­
zonyos, hogy úgy ez, mint a memorandumban 
is kifejezett kívánságainknak csak akkor lesz 
foganatja, ha kezünkbe vesszük mi is azt a 
fegyvert, amellyel a rokon foglalkozású tiszt­
viselők már oly sok szép eredményt értek el, 
ha a mostani vezetőink leszállnak képzelt pe­
gazusukról és a parlamenti színvonalon álló, 
az akadémikus kijelentésekkel és határozatok­
kal fölcicomázott elegáns évi közgyűlések he­
lyett felállanak arra a dobogóra, melyet az 
egész ország jegyzői kara tart a vállán, ha a 
hangos demonstrálás buzogányával döngetik 
azt az ajtót, mely már évtizedek óta elzárja 
tőlünk azt a világot, ahol friss a levegő, egész­
séges az élet.

Az idei közgyűlés által letárgyalt memo­
randum is előttünk fekszik s azt 10.000 jegyző 
cpedő reménye kisérte a belü yminiszterhez. 
Valóban a memorandum művészi tollal megirt 
minden sora elvitázhatatlan igazságot tartal­
maz s annyi gonddal és körültekintéssel van 
megszerkesztve, hogy bár abban türelmetlenül 
kér meghallgatást a jegyzői kar, mégis sérel­
meinknek és kívánságainknak egy nagy részét 
elhallgatja, mert — mint az elnöki jelentés is 
mondja — nem akarja azt a látszatot kelteni, 
mintha mi minden gond és baj nélkül óhajta­
nánk leélni életünket, betölteni hivatásunkat.

Nem akarok a próféta szerepére vállal­
kozni, de erős a meggyőződésem, hogy e me­
morandum is a többiek, az ezt megelőzött fel­
iratok sorsára jut, mert azt nem támogatja ma 
sem a jegyzői karnak kézzel fogható, látható, 
a sajtó és a közvélemény figyelmét és érdeklő­
dését magára vonó, a »ne tovább« lázas türel­
metlenségét demonstrativ kifejező országos 
szervezkedése. Vagy csak nem tekintheti az 
országos jegyzői egyesületet senki sem orszá­
gos szervezkedésnek, mert hisz annak falai oly 
magasan épültek, hogy azt csak a kiváltságo­
sak érhetik el s szereplői többnyire jó módú, 
felülről kedvelt bácsik, akik ments Isten, hogy 
nehezen szerzett jó hírnevükön egy hangosabb 
sóhajjal csorbát üssenek.

A kultúra, a haladás, a lázas modernizálás 
századát éljük, mozgolódik a társadalomnak 
úgyszólván minden egyes tagja és minden osz­
tálya. A miveit a társadalom egyedei tudva és 
érezve azt, hogy az egyén magábau nagy ered­
ményeket elérni nem képes, szövetkeznek és 
szervezkednek s igy tömörülve egyesitik erejü­
ket, hogy a közügyek és a közjó előbbre vitele 
mellett, saját erkölcsi és anyagi érdekeiket 
szolgálják. A szervezkedés keretén belül kifejt­
hető küzdelemben immár az egyszerű munkás­
tól kezdődőleg az államtitkárig mind kiveszi a 
részét, csak egy hatalmas, szerény testület 
marad ki a küzdelemből s ez a hatalmas néma 
testület Magyarország jegyzői kara.

És e némaságot mi szerénységnek nevez­
zük. Nos hát ez nem szerénység, ennek más a 
neve. Vagy miért akarunk mi szerényebbeknek 
feltűnni, mint a rokon foglalkozású tisztviselők, 
mint pl. az állami tisztviselők ? Azért talán, 
mert sorsunkkal nagyon is meg vagyunk elé­
gedve, mert tisztviselői, közjogi és társadalmi 
helyzetünk erkölcsi háttere lelkűknek meg­
nyugvást okoz, mert dúskálodtink az anyagi 
jóban s felelősségteljes, testet és lelket ölő állá­
sunkat dekórummal viselhetjük, mert ügyeinket 
számtalanszor valóságcs despotizmussal ke­
zelik, mivel ... de nem folytatom, mert keserű 
igazságok hagyják el toliamat, de meg helyze­
tünk fojtó légköre ott fekszik mindegyikönk 
lelkén. Igen kedves kartársak mindezeken nem 
segít a szerénység és a hagyományos állás- 
foglalás, mindezeken csak a tömör és egységes 
küzdelmünk segíthet. Nemcsak a magunk ügyét 
visszük előre, de éppen a közigazgatásnak te­
szünk elévülhetetlen szolgálatot, ha talpra 
állunk, ha minden törvényes és megengedhető 
eszközt felhasználunk a most már igazán túl­
érett kívánságainknak kivivására.

A memorandum, mely feltárja a sebeket 
és gyors orvoslást kér, a belügyminiszter ke­
zében van már s annak sorsa leginkákb attól 
függ, hogy mennyire vagyunk képesek a sajtó 
és a nagy közönség figyelmét és érdeklődését 
a felterjesztés kedvező elintézése érdekében

megnyernünk s azért szükséges, hogy minél 
többször és minél erélyesebben emeljük fel 
szavunkat.

Tolnavármegye jegyzői egyesületének a f. 
évben hozott határozata szerint összehívandó 
rendkívüli közgyűlése nem keshetik már soká 
s e helyen azon nyílt kéréssel fordulok a me­
gyei jegyzői egyesület elnökéhez, hogy a rend­
kívüli közgyűlést minél előbb összehívni ke­
gyeskedjék s már most kerve-kérlek bennete­
ket kedves kartársak, hogy ezen rendkívüli 
ülésen megjelenni kotelessegteknek ismerjetek 
és én hiszem is, hogy ott lesz e vármegye 
minden jegyzője és segedjegyzője, hogy a 
puszta, tömeges megjelenéssel is tüntessünk 
jogos kívánságaink igazsága mellett. A viszont­
látásra !

Brogll József.

Az igazoló Választmány Ülése Tolnavárme­
gye igazoló választmánya folyó 17-én délelőtt 
11 órakor ülést tart.

Alispánunk a Julián egylet érdekében. Si­
mont sits Elemér alispán lelkes felhívást küldött 
szét a Julián egylet érdekében. Ismertetve an­
nak hazafias, nemes célját, felhívását igy fejezi 
be. Az őszi rendes közgyűlésen Jelen volt 
megyebizottsági tag urak felszólításomra össze­
sen 285 koronát Írtak alá e nemes célra, az 
alapitó-tagsági dij tehát még nem jött össze. 
Minthogy erkölcsi köteleségemnek tartom azt, 
hogy az egyesület elnökének ez a felszólítása, 
melyet Tolnavármegye közönségéhez intézett, 
teljes eredménnyel ne járjon ; minthogy továbbá 
meg vagyok arról győződve, hogy a Törvény- 
hatósági bizottságnak azon i. t. tagjai is hozzá 
akárnak e valóban hazafias cél támogatásához 
járulni, akik a folyó év őszi közgyűlésén bár­
mely okból részt nem vehettek s igy az általait! 
folyamatositott gyűjtés időpontjában jelen nem 
voltak : teljes tisztelettel és bizalommal felkérem 
az őszi közgyűlésen jelen nem volt i. t. megye­
bizottsági tag urakat, hogy a fentebb jelzett 
célra szánt hazafias adományaikat, a cél rövid 
megjelölése mellett, egyszerű postautalványon 
lehetőleg mielőbb hozzám juttatni kegyesked­
jenek. A gyűjtés befejeztével á befolyó adomá­
nyok egész összegét, mint Tolnavármegye kö­
zönsége — egyszersmindenkorra szóló — ala- 
pitó-tagsági adóját, annak egyenes feltüntetése 
mellett fogom gróf Széchényi Béla úrhoz, a Ju- 
lián-egyesület elnökéhez megküldeni, hogy a 
rendelkezésére bocsátott összeg Tolnavármegye 
Törvényhatósági bizottsága áldozatkész tagjai­
nak magán adakozásából folyt be.

Kelt Szekszárdon, 1908. november 9-én.
Kiváló tisztelettel 
Simontsits Elemér,

alispán.

Választások A paksi felső, a teveli, az 
ozorai, a majos és tengődi választókerületben 
egy-egy, a magyarkeszi-i választókerületben 3 
üresedésben levő vármegyei bizottsági tagsági 
helynek 1913. év végéig terjedő megbízatással, 
a sárszentlőrinci választókerületben kettő, a 
szekszárdi 1., a gyönki, a simontornyai, a diós- 
berényi, a naki és faddi választókerületben üre­
sedésben levő egy-egy vármegye bizottsági 
tagsági helynek 1910. év végéig terjedő meg­
bízatással választás utján történendő betöltése 
céljából a törvényhatósági bizottság a választás 
határnapját folyó évi november hó 21-éré tűzte 
ki. A választás vezetésére a paksi kerületbe 
Szenicey Géza, a szekszárdiba Török Béla, 
a sárszentlőrincibe Sass László, a gyönkibe 
Óváry Ferenc, a simontornyaiöa Fördős Dezső, 
a majosiba Müller János, a magyarkeszi ibe 
Offenmüller Zsigmond, a diósberényibe Bévárdy 
Lajos, a pakiba dr. Frühwirtli Jenő, az ozo­
raiba dr. Kiss Ernő, a faddiba Koleszár Ferenc, 
a tengődibe Szabó Zoltán, a levelibe pedig 
Szepessy Kálmán vármegye bizottsági tagokat, 
mint választási elnököket küldte ki.

Városi közgyűlés. Szekszárd r. t. város 
képviselőtestülete dr. Szentkirályi Mihály pol­
gármester elnöklete alatt múlt szombaton dél­
után rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a 
következő határozatokat hozták : 1. Jegyzőkönyv 
hitelesitőkül Tomcsányi Lajos és Stetiger János

Kérettek fel. 2. A virilisták névjegyzékét meg­
állapították. A lapunk f. évi 44 ik számában 
közölt névsorban az a változás történt, hogy 
a Szegzárdi tkptár 540 K. 61 fillér adóval a 
31. helyre került, a Tolnamegyei takarék és 
hitelbank a virilisták közül, kellő mennyiségű 
adó hiányában kimaradt s igy dr. Gulyás József 
a póttagok közül a rendes tagok közé került, 
mig a póttagok sorába 17-iknek Fischhof Kál­
mánt vették fel. 3. Kluha Gézáné, volt mene­
dékházvezetőnő lakbér megtérítés iránti kérvé­
nyét elutasították. 4. Özv. Udvardy Sándorné 
menedék házvezetőnőnek 150 K. segélyt szavaz­
tak meg.

KÖZSÉGI ÜGYEK.

VARMEGYE

VÁROSI ELET.

Jegyzők közgyűlése. A Magyarországi Köz­
ségi és Körjegyzők Országos Központi Egyesü­
lete f. hó 7-én, Budapesten, a vármegyeház 
dísztermében évi rendes közgyűlést tartott, 
amelyre igen nagy számban jelentek meg az 
egyesület tagjai. Vármegyénkből a gyűlésen Fát- 
kay László orsz. képviselő, Klimes Antal, a vár­
megyei jegyzői egylet elnöke, hőgyészi, Niefer- 
gall Nándor dunaföldvári, Bereczk István simon­
tornyai és Takács Gyula dunaszentgyörgyi fő­
jegyzők vettek részt. A közgyűlésen heves vi­
tatkozás között tárgyalták meg azokat a dolgo­
kat, amelyek a községi és körjegyzők erkölcsi 
és anyagi helyzetét vannak hivatva előmozdítani. 
Kívánalmukról terjedelmes memorandumot dol­
goztak ki, melyet küldötségileg adtak át Wekerle 
Sándor, miniszterelnöknek, akitől a küldöttség 
szónoka a jegyzők közjogi helyzetének megál­
lapítását és hivatkozva a jegyzők felelős­
ségteljes állására, az emlékiratban kifej­
tett kerelmek pártfogását kérte. A kül­
döttség még Kossuth Ferenc és Andrássy 
Gyula gróf minisztereknél tisztelgett. Úgy ezek, 
mint a miniszterelnök szívesen fogadták a kül­
döttséget s elismerő szavakkal emlékeztek meg 
a jegyzők nagyarányú munkásságáról. A me­
morandumon kívül még több fontos tárgyat 
intéztek el.

HÍREK.
November 11.

Nagy nap volt tavaly még a »szerda« minálunk, 
De — vagy egy év óta — alig vacsorálunk 1 
El is keresztelték, kik mindjárt sirt ásnak 
»Végelgyengülésnek« »csendes kimúlásnak.« 
Ám, oka nem volt más, csak a — borkóstoló, 
Hol úgy ömlött tavaly a bor, mint egy folyó 
Es úgy eláztatta a szegény, jó »szerdát«,
Hogy egy egesz evet álomban hevert át 1 — 
De, mert bármily puha legyen is egy párna, 
Nincs oly álom, amely vegére ne járna,
A pityokos »szerda« álmának is vége :
Elűzte a »fehér terem« fényessége.
Kaszinónk étterme hófehérre vedlett —
Más akkor fehérszik, amikor öreg lett,
De a kaszinónak fehér ragyogása 
Ifjú erejének új rügyfakadása !
Öreg kaszinónknak ifjú, fehér terme,
Kételkedni a te jövődben ki merne ?
Bíbor foglalatú tükörfaladon át 
Nézed a hervadó kert paradicsomát,
Hol végsőt vonaglik ép' most a természet 
S fagyos haldoklását talán le is nézed ? ! 
Hogyisne! Odabenn pezseg most az élet 
Lágy, meleg öledben a »szerda« feléled : 
Élesztgette buzgón közel ötven ember — 
Magához is tért már, de még szólni nem mer! 
Simontsits egyetlen, tagüdvözlő tósztja 
Es az uj vendéglős kitűnő, jó kosztja,
A magához térés első jelensége —
No, meg Wigand János harcias készsége :
Oly hevesen küzdött Boda — s Leopolddal, 
Hogy szóhoz sem jutott a szélsőbaloldal 
lís úgy neki dagadt a szó-energia,
Hogy biz' meghallhatta Belgrád és Szófia!--------
Szerdánk életében ez biztató fázis,
Hol ily erő szunnyad, terem ott még más is 1!

—n.

— Személyi hír. Apponyi Géza gróf, fő­
ispán kedden városunkba érkezett, szerdán el­
nökölt a közigazgatási bizottság ülésén s azután 
távirati felhívásra Becsbe utazott, a hol, mint a 
legnagyobb részvéttel értesülünk, 91 életévét 
számláló édesanyja súlyos betegen fekszik.
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kir pénzügyminiszter 
pénzügy igazgatósági

v. b. t. t., főkpmarásmester, 
a jótékony főura, ki sehol
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TJ. — Slmontsits Béla arcképe. Tolnavármegye 
közönsége már régebben elhatározta, hagy a 
vármegye nagynevű volt alispánjának, Simontsits 
-Bélának arcképét a vármegye tanácskozási terme 
számára megfesteti. A kegyeletes terv nemso­
kára megvalósul. Vármegyénk alispánja Kam 
merer Ernő szépművészeti igazgatót kérte fel, 
hogy az arckép megfestésére alkalmas művészt 
jelöljön ki. Kämmerer választása a Berlinben 
élű Paeka Ferencre esett, aki tolnamegyei vo­
natkozású képeivel olyan nagy sikereket ért el. 
A megbízott művész nemsokára munkához lát, 
hogy a vármegye kulturális előhaladásában kor­
szakot alkotó, tevékeny férfiúnak feledhetlen 
emlékét legjobb művészi tudása szerint meg­
örökítse.

— Kinevezés A m
Dezső Jakab, szekszárdi
irodavezetőt, pénzügyminiszteri irodatisztte ne­
vezte ki. A m. k. pénzügvigazgatóság egy, munkás, 
uagyszorgalmu, tisztviselőjét veszítette volna el 
benne, úgy értesülünk azonban, hogy nevezett 
továbbra is ott marad, mert uj állását nem fog­
lalja el s erről való lemondását már be is je­
lentette a pénzügyminiszternek.

— Adomány a Julián egyesületnek. Vár­
megyénk alispánja a Julián egyesület érdekében, 
a legközelebbi közgyűlésen reszt nem vett vár­
megyei bizottsági tagokhoz a lapunk más helyén 
olvasható felhívást küldte szét. Mielőtt azonban 
a felhívás szétküldetett volna, Apponyi Sándor 
gróf, aranygyapjas 
vármegyénknek ez 
sem marad el, ahol közjótékonyságról s haza­
fias áldozatról van szó, 50 koronát küldött a 
vármegye alispánjához a Julian egylet derek, 
hazafias céljára. A szép példa lelkesítőül szol­
gáljon még igen sokaknak.

— A szekszárdi tisztviselők lakbére A 
szekszárdi tisztviselők felkertek Apponyi Géza 
gróf, főispánt, hogy a most folyó lakbér meg­
állapítás ügyeben Wekerle Sándor pénzügymi­
niszternél interveniáljon. Előzékenységéről ismert 
főispánunk el is járt a tisztviselőket olyan 
közelről érintő ügyben s közbelépésének lett is 
annyi eredménye, hogy a miniszternek kétségte­
len jóindulatát sikerült biztosítani az itt felmerült 
speciális esettel szemben. Ki lett ugyanis mutatva, 
hogy a tisztviselők lakbérét itt legalább is mél­
tánytalan a bérbeadott 3 szobás lakások után 
megállapítani, mivel sok az adóeltitkolás, amely 
miatt a tisztviselők károsodása kétségtelen. A 
miniszter oda nyilatkozott, hogy a lakbér 
60 százalékkal már meg van állapítva, az irato­
kat azonban mindenesetre visszaküldi a pénzügy­
igazgatósághoz, s ha azok) helyesbítést nyernek, 
ő pótlólag ahhoz képest állapíttatja meg a lakbért, 

— Községi és körorvosi összejövetel Pak­
son. Rassovszky Julián főszolgabiro, a járásában 
levő községi és körorvosok'at e hó 16-ára érte­
kezletre hivta össze az orvosi fizetésrendezésr 
hez szükséges kimutatások összeállítása cél­
jából.

— Berendelés A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Györffy József paksi állami polgáriis- 
kolai tanárt hasonminőségben szoigálattételre 
a fővárosi tan felügyelőséghez rendelte be.

— A tolnai ref egyházmegye uj aljegyzői. 
Folyó hó- 11-en bontotta föl, a tolnai ev. ref. 
egyházmegye bizottsága a megiiresült két vil. 
aljegyzői állásra beadott szavazatokat Leszava 
zott mind a 25 egyház, megválasztattak : dr. 
Szilassy Béla 13, Bajó János 24 szavazattal, ti 
szavazatot kapott Máthis Kálmán, a többi sza­
vazat szetforgácsolódott. Sza-'azatbontás után 
Kátay Endre esperesnél kedves es barátságos 
ebeden voltak a bizottság tagjai : Hagyni áss y Ká­
roly, Széky Géza és 'Bakács Gyula.

— Névnapi üdvözlés A rom. kath. óvodát 
és gyermekinenhelyet fentartó egyesület növen­
dékéinek küldöttsége f. hó 12-en Triller Ilona 
alelnöknő, Rolfes Agnes főnöknő és a tisztvi­
selők vezetésével felkereste özv. Simontsits 
Béláné elnöknot és névünnepe alkalmából sze­
retettel .üdvözölte. Megható volt, amint Wéber 

, egy csinos kis növendék bensőségtel- 
jes hangon !'öszönte meg az elnöknő buzgó 
gondoskodását és Isten áldását kérte a szere­
tett elnöknőre, hogy meg soká vezethesse a 
nemes célú egyesületet, amely felekezeti czime 
dacara íelekezetieskedés és felekezeti kiilömb- 
seg nélkül gondozza és neveli a kis aprósá­
gokat.

— Megyebizottsági tagválasztás Pakson
A Petrich Ferenc halálával megüresedett megye­
bizottsági tagválasztas e hó 21 én lesz. Hir sze- 
rint egyedüli jelölt dr. Grosch József paksi ügy­
véd, kinek megválasztása az előjelekből ítélve 
biztos.

— Szabályrendeletek Jóváhagyása. Szék- 
szárd város szervezési szabályrendeletét a bel­
ügyminiszter, a Szekszárd város polgármestere és 
rendőrkupi tanya részéről beadott felebbezések 
elutasításával jóváhagyta. A csendháboritásról 
alkotott vármegyei szabályrendeletet a belügy­
miniszter a jóváhagyási záradékkal ellátta

— Szabó Károly képviselő beszéde Szabó 
Károly a szekszárdi kerület tevékeny képvise­
lője nagyhatású beszédet mondott a képviselő­
ház csütörtöki ülésén. A vizi beruházási tör­
vényjavaslatnál szólalt fel. Örömmel üdvözölte 
a kormányt az ország közgazdasági előrehala­
dására olyan fontos törvényjavaslatáért, de figyel­
mébe ajánlotta Tolnavármegye és közelebbről 
Szekszárdnak a múltban nagyon is elhanyagolt 
gazdasági érdekeit s erélyesen sürgette a tol­
nai holt Duna ag szabályozásán kívül, amely 
a költségvetésbe már fel van véve, a Szekszárd 
Tolna közötti Dunaág es a Sió csatornának 
hajózhatóvá tetelet, amely úgyszólván a fél 
Dunántúlnak eminens érdeke. A Ház nagy figye­
lemmel hallgatta az érdekes felszólalást, amely­
nek befejezte mán a szónokot számosán üdvö­
zöltek, kinek Darányi miniszter is aznnal vála­
szolt. Mindenekelőtt köszönetét mondott a mi­
niszter a felszólalónak, hogy az ügyet ilyen 
érdeklődő figyelemmel kísérte, azután pedig 
megígérte, hogy a felvetett kérdést szakértővel 
tanulmányoztam! fogja

— Áz ügyvédi kamara köréből A pécsi 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Beszedits 
Ödön ügyvéd lakását Bataszékről a kamara te­
rületen reliil Szekszárdra tette at.

— Uj plébánosok. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Bereck János kajdacsi plébá­
nost Szebenybe, — Földes Dezső várdombi ad­
minisztrátort Várdombra mulattatta be plébá­
nossá történendő kinevezésre a megyespüs- 
pöknek.

— A Fehérterem A szekszárdi kaszinó fehér- 
termet vagyis éttermét most renováltak. A pom­
pás étkező Budapestre is beillik. Fénye, búto­
rozása Simontsits Elemér intéző-igazgató ki­
válóan finom Ízlését dicséri. A termet a múlt 
szombaton adtak át rendeltetésének. Ez alka­
lommal kaszinóesíéiy volt, amelyen azonban a 
meghívók késői szétküldésé miatt csak kevesen 
vettek részt. Annál sikerültebb volt a szerdai 
közvacsora, a melynek lefolyásáról kölön poé­
mában számolunk be olvasóinknak.

— Sikerült vizsga Ditrich Jenő, okleve­
les gazdatiszt, Ditrich F re ne szekszárdi szőlő- 
birtokos fia, aki mint egy évi önkéntes Bécs- 
ben tényleges katonai szolgálatot teljesít, a 
budapesti felsőbb szőlő- es borgazdasagi tan­
folyamon a szakvizsgát jó sikerrel letelte s 
erről oklevelet nyert.

— Eljegyzés Antal György majosi ev. 
tanító eljegyezte Haffner Erzsikét Bonyhádról.

— Házasság Witting er Ödön gazdatiszt 
folyó hó 16-an tartja esküvőjét a tolnai r. k. 
templomban Szauter Mariskával.

Marth Sándor szekszárdi előkelő sütő­
iparos múlt vasárnap vezette-oltár elé a szek­
szárdi belv. rom. kath. templomba, özv. Kral 
Ignácné leányát Annuskát.

Dr. Martin József szekszárdi bornágyke- 
reskedő folyó hó 14-én tartja • esküvőjét Buda­
pesten, áz Angol kisasszonyok Váczi-utcai tem­
plomában Gajári Ilonkával, Gajári Ödön föld- 
birtokos, Az Újság szerkesztője es neje Ábra? 
hámJ/ij Kornélia úrnő leányával.

— Kitüntetett munkás. A földmivelésügyi 
miniszter 1 onlirn Istvánt, aki Brandeisz Ferenc 
bonyhádi lakost, mint vincellér 33 éve szolgálja, 
oklevéllel tüntette ki es 100 korona jutalomban 
részesítette.

— Uj telinek Kos lka János kir. tanfelü- 
gyelőségi toIInők elfoglalta szekszárdi állomását.

— Bányarobbanas A Budapesti Hírlap 
értesülése szerint, a Havimban, Vesztfalie egyik 
városában történt rémes banya robbanás, több 
tolnamegyei származású munkás és ott veszett. 
Részletek hiányzanak.

— Iparosok kongresszusa Az Ipartestü­
letek Országos Szövetsége folyó hó 9-én és 
10-én tartotta az uj ipartól vény tervezet ügye­
ben való állásfoglalás cellából összehívott or­
szágos értekezletét. A nagygyűlésen, melyen 
beható vita folyt a törvény tervezet minden fe­
jezete felett, váimegyénkből a szekszárdi, bony­
hádi és paksi általános ipartestület képviselői 
vettek részt. A szekszárdi ipartestület kikül­
döttjét Andre Istvánt a kongresszus társelnö­
kévé is megválasztották.

— Országos vásár Pakson. A paksi úgy­
nevezett Katalini országos kirakodó és jószág 
vásár e hó 23-án lesz.

- Választás Bonyhád község képviselő 
tpstülete az üresedében volt segédjegyzői állá­
sokra Magdics Zoltán nagybörzsönyi és Rréth 
Radó bpnyhádi lakosokat választotta meg.

— Halálozások. Kőry Jánosné, szül. Varga 
Anna, budapesti iparos neje, folyó hó ll-ón, 
életenek 56-ik évében, hosszas szenvedés után, 
Szekszárdon elhunyt. Temetése 12-én délután 
ment végbe nagy részvét mellett.

Súlyos csapás érte Bocskár Ferenc alsó- 
nyéki tanítót. Atyja, Bocskár Jstván, élete 77-ik 
éveben rövid szenvedés után elhunyt. Földi 
maradványait folyó ho 8-án, az alsónyéki sir- 
kertben helyeztek örök nyugalomra általános, 
nagy részvét mellett. Halálát gyászolják : Özv. 
Bocskai- István né szül. Szabó Erzsébet neje, 
Bocskai- Ferenc, Bocskai- István gyermekei, 
Gyenizse Zsófi ka menye, Bocskár Ferike, Bocs­
kár Pistika és Bocskai- Bözsike unokái.

Végess László, Végess Janos, vármegyei árva- 
széki tb. ülnök öocse, 31 éves korában, f. hó 
6-án Szekszárdon elhalt.

Dr. Erhardt Henrik, pécsváradi ügyvéd, 
Baranyavármegye tb. ügyésze, folyó évi novem­
ber hó 7-én, életének 35-ik évében elhunyt. Hült 
tetemeit Pécs váradról Bon, hadra szállították, s 
ott 9 én az ág. ev. sirkertben helyezték örök 
nyugalomra.

Egy ifjú élet elmúlása döntött gyászba két 
köztiszteletben álló családot. Laskó Dezső dob­
ni közi jegyző neje, szül. Csery Irén, eletenek 
28, házasságának 6-ilc évében, Dombóváron, f. 
hó 6-án jobblétre szenderült. Temetése f hó 8-án, 
a dombóvári temetőben ment vegbe nagyszámú 
gyászoló közönség jelenléteben. Férjen es kis 
leánykáján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— Elkésett jutalom A kolozsvári So­
rom pó Országos Iparvedú Liga bíráló választ­
mánya a »Hogyan védjük meg iparunkat« cimű 
pályatetelre beérkezett 137 mű közül IHlbert 
Jenő 111. éves kereskedelmi iskolai tanuló, dr. 
Hilbert István Szekszárd városi jogügyi tanács­
nok fiának dolgozatát a második helyre sorozta 
es az első helyre helyezettel együtt 10 korona 
jutalomban részesítette. A derék ifjú azonban 
mar nem élvezhette munkája sikerének örömét, 
mert mint ismeretes, folyó évi julius hó 29-én 
önkezevel vetett végett szép reményekre jogo­
sító, ifjú életének.

— Népszövetségi gyűlések. Bonyhádon dr. 
Jozgits János esperes plébános buzgolkodása 
hozta a városka derék katholikus közönségét 
a Népszövetség táborába. Az alakuló gyűlés 
múlt vasarnap délelőtt folyt le a Katholikus 
Kör helyiségében. Dr. Jozgits esperes lendüle­
tes elnöki megnyitója után Ländler János köz- 

I ponti kiküldött szólott magvas beszédben a 
nephez. Bauer József és Hardy Ernő káplánok, 
Änderte József kakasdi plébános és dr. Kanzler 
Antal ügyvéd nagyhatású szónoklatokat intéz­
tek az egybegyűltekhez, a katholikus sajtó pár­
tolásáról, a keresztény, összetartás erejeről és 
az autonómiáról. Nagy tetszés között szólott 
Nusser Antal kőműves, aki megelőzőleg szociál­
demokrata volt. — Cikón. Múlt vasárnap, no­
vember 8-an népszövetségi gyűlést tartottak 
Cikón. Ünnepi szónok a központ kiküldötte, 
Landler János volt. Az eddigi 146 taghoz a 
gyűlés után még sokan csatlakoztak. Végleges 
szervezkedés meg nem lévén, ügyvezető igaz­
gató továbbra is Gartner Elek . adminisztrátor 
maradt, kivel karöltve működik Walter Ádám 
tanító.

— A kér szociálisták gyűlése, a paksi és 
paksvidéki kér. szociálisták múlt vasárnap a 
választójog ügyében gyűlést tartottak. Beszédet 
mondtak Madi Kovács Janos képviselő, Szatán- 
csy Andor és Huszár Károly közp. kiküldöttek.

— Vörhenyjárvány Hogy ész községben 
és Szedresen a kis gyerekek között a vörheny 
oly nagy mértékben lépett fel, hogy az ovedát 
és a népiskolát be kellett zárni.

— Sikkasztó tisztviselő. Székely István, 
a dunalöldvari vasút állomáson alkalmazott 
elöljáró 1. ev május hava óta mint.gy 1027 
koronát a kezelésere bízott pénztárból elsik­
kasztott. F. hu 9-ón váratlanul ;ovancsolást 
tartottak, mikor a hiányt felfedezték s őt nyomban 
le is tartóztatták. Székely 25 éves csak még s 
a sikkasztott pénzt úgy. mulatta el.-

— Megszurta az édesapját. Klaidál Pál 
paksi lakos, e hó 9-en, lakásán, családi viszály­
ból kitolyólág összeveszett édesapjával, Klaidál 
Ferenccel es egy zsebkéssel oly súlyosan meg­
sebesítette, hogy orvosi vélemény szerint atyja 
huszszabb ideig nyomhatja az agyat. A csend- 
őrseg a tettest a szekszárdi kir. ügyészségnek 
leljelentette.
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— Iskola bezáratás A szekszárdi" x izr 
el. i^kdila a gyermekek betegsége . miatt, hatósá­
gilag bezáratott.

— Református papok a kormánynál Az
országos ref. Lelkészegyesület küldöttségében, 
mely a lelkész! fizetések rendezése, illetve az 
1848. XX. t.-c. végrehajtása ügyébenjárt a kor­
mánynál, Tolnamegyéből Szabó Károly orszgy. 
képviselő, alsónyéki lelkész vett részt. Wekerle, 
Apponyi a közel jövőben megoldandó feladat­
nak mondották a lelkészek kérésének teljesítését.

— Verekedés. Folyó hó 8-án, a paksi rk. j 
kör helyiségében Niki Antal paksi legényt Becker 
Ferenc és Becker János paksi legények zseb­
késsel úgy megszurkálták, hogy ez által rajta 
14 nap alatt gyógyuló testi sértést ejtettek. A 
csendőrség a tetteseket a paksi kir. járásbíró­
ságnak feljelentette.

— Lopás. Hegyi Petemé, szül. Wolf Mag­
dolna, bölcskei lakostól, mig ő a konyhában 
vacsorát főzött, ismeretlen tettesek éléskamrá­
jából egy nagy edény zsírt elloptak. A csend­
őrség nyomozza a tolvajt.

— Letartóztatott kereskedő Rőth Dávid
volt dombóvári kereskedő, több fővárosi cég­
től hitelbe vásárolt árut, amelyet azután elkó- ; 
tyavetyélt, a pénzt pedig elköltötte. Összesen 
6760 koronával károsította meg üzleti feleit és 
azután megszökött. A csaló kereskedőt most a 
budapesti rendőrség kinyomozta és letartóztatta.

A szekszárdi kaszinó éttermé­
nek bérletét folyó hó l-én átvettem 
és igy módomban van kitűnő és íz­
letes kosztat házhoz is kiszolgálni.
A mélyen tisztelt közönség becses 
pártfogását kérve, maradok teljes 
tisztelettel: Lörinczy Jenő a „szek­
szárdi Casinó“ éttermének bérlője.

Kovács J
vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák és száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. 
Fogtömés, foghúzás és fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel délelőtt- 8—9-ig es délután 1—2-ig

TANÜGY
Rovatvezető : Nagy Béla.

Tolnavármegye közigazgatási bizottsága
f. hó 11 -en tartotta rendes havi ülését Szek- 
szárdon, amelyén Tihanyi -Domokos, kir. taná­
csos, tanfelügyelő jelentette, hogy október hó­
napban 55 tanteremben 17 iskolát és 4 óvóin­
tézetet látogatott még.'-Azonkívül részt vett- a 
tamási-i vidéki rk.vtanítóegyesület közgyűlésén 
is. Az eredményt jónak minősítette. Az október 
14-iki ülés után 1Q1 közigazgatási darabot in­
tézett el elnökileg, a jelen ülésben pedig 26 
darabot terjesztett elő.

Az egyes ügydarabok közül a következőket
említjük fel:

Gere Antal rK. tanítónak 80 korona lakbér 
ítéltetett meg. ,

A szekszárdi újvárosi községi állandó j 
menedékházvezetőnő mellé erősebb cseléd al- j 
kalmazását rendelte el a bizottság.

Gyulaji rk. iskola építési tervét és költ­
ségvetését 4763 K. 45 f. előirányzattal a bizott­
ság jóváhagyta.

A nagykonyi-i községi ovoda és rk. iskola 
IV. tantermének építési tervét és költségvetését I 
6683 K 58 f. előirányzattal a bizottság jóvá- j 
hagyta.

Mendől Ede sárszentlőrinczi ág. ev. taní­
tónak . 33 korona ' szénajárulékot itelt meg a 
bizottság.

K Ö Z- K R-D I- K

Tóth Pál kisszékely! rk-. osztálytanítónak, 
miután megnősült, a bizottság 200 korona lak 
bért és 20 K kertváltságot ítélt meg.

Államsegély. Búrt Gyula kalaznói ág. hitv. 
ev. tanítónak 200, Bauer János tolnanémedi-i 
ag. hitv. ev. tanítónak 200, Hatz Sámuel györei 
ag. hitv. ev. tanítónak 200, I'ida Ferenc gerjeni 
rei. tanítónak 111. korpótlékul 100, Aikelin Lajos 
udvari-i ág. hitv. ev. tanítónak 400, Neubaueer 
Károly udvari-i ág. hitv. ev. tanítónak 426 és 
-(H), II alter Henrik telsőnánai ág. hitv. cv. tani- 
tónak 200 és Kiss Béla udvari-i rk. tanítónak 
400 korona, Metz István ján.osmajori községi 
tanítónak 798 korona államsegély utalványoz-

Tanitóválasztás. Az alsónánai gör. keleti 
szerb tanítói állomásra liákity Zorka oki. taní­
tónő választatott meg.

Kinevezés Molnár Mátyás ozorai rk. tanító 
a szegedi kültelki állami iskolához állami taní­
tóvá neveztetett.

Színészet.
Színház Vasárnap este az ördög mátkája 

népszínmű került színre. Olasz Jolán teljesen 
átérezte nehez szerepét.

Hétfőn harmadszor adatott elő a »Tatár­
jái ás« operette. Mindenki jól megállta helyét, 
ugv hogy az előadás a legsikerültebbek egyike 
volt. Mégis kiemeljük Galambos Mariskát, ki Riza 
bo.rone szerepében igen csinos és fess volt, na­
gyon szépen énekelt, Baróthy Rezső mint tárta­
it kos hadnagy kitünően átszőtt és sikerült 
kuplékot énekelt. Többször kitapsolták, ének­
számait meg is kellett uj ráz ni a. Csorna Terus 
eleven játékáért és énekéért szintén sok tapsot 
aratott. Felcky Gábor mint altábornagy dereka­
san megállta helyét. Jól játszott még Lubinszky 
Tibor, Bihary 'László, Gyárfás Ödön és L. Rajz 
Margit.

Kedden itt másodszor a Bíboros színmüvet 
játszották. Bihari Ákos mint bíboros ismét jeles 
színésznek bizonyult. Madarassy Berta igen 
ügyesen játszik.

Szerdán Czobor Károly gyönyörű zenéjü 
operettéje, A hajdúk hadnagya került színre 
fenyes kiállítással. Gyárfás Ödön, a hadnagy sze­
repében igen jó volt és kellemesen énekelt. 
Nagy tetszést arattak: Baróti I., Madarassy 
Berta, Csorna Terus, Galambos Mariska egé­
szen elragadta a közönséget

Csütörtökön »A császár katonái«. Pénteken 
»Az ördög«. Mindenik előadás igen sikerült 
volt. Szombaton »Kutya van a kertben«. Vasár­
nap délu án a Tanítónő adatott elő.

MULATSÁGOK.

Vadászestély. A szekszárdi róm. kath. 
olvasókör szerdán, kitünően sikerült vadász­
vacsorát rendzett. Az estelyen 110-en vettek 
részt, a kör nagytermében levő színpad remek 
háttérrel és kitömött vadállatokkal Ízlésesen 
fel volt díszítve. A lakoma 8 órakor vette kez­
detét, amikorra is a kör nagyterme teljesen 
megtelt- a résztvevőkkel. Őz, szarvas és nyul- 
pörkölt, ugyanilyen pecsenye, továbbá pogácsa 
és gesztenye került tálalásra. — Szabó Géza 
ügyvezető elnök a Következő talpraesett versben 
köszöntötte fel a kör vadásztagjait és főispánunkat, 
ki a pompás őzet adományozta.

Ha jól körülnézek a vendégseregen,
Melyet ma befogad ezen szerény terem,
Nem vagyok bár kö tő, még kevésbbé vadász,
De mivel szivemben sok érzelem tanyáz,
Fele-apók költőnek s szellemem puskája 
Ha elsül és talál, legyen visszhang rája!

Aki elolvasta a mai étlapot 
Hiszem, tőle rangos étvágyat is kapott,
Kit pedig az étlap sajnosán becsapott 
A »Tolnavármegyét» olvassa el legott,
Abba »be van küldve« sok fogyoly s vadkacsa 
Fájó, hogy mindez csak egy — hírlapi kacsa!

35

Van áz étlapnak'más. nem- szarvas hibája, •'
Nincs- itt Sági bácsi IgSrt vadlibája I ,! - v ' b
Hogy puskája mondott hétfőn — csütörtököt, 1
Vagy a vadlibára rossz madzagot kötőit ?
Elég az hozzája, megvan a g Hiba !
Elrepült az ígért Szent Mártó d liba!

Bár nem fogott Sági bácsi »Márton-ludat,«
Aki itt ma velünk jókedvében mulat, ’ - •
De legalább ejtett tapsifüles nyulat,
Jutalma legyen ma, a vidám hangulat,
Melyhez már a vadak megtörték az utat,
Amit a sok üres rizling-üveg mutat!

Hogy az étlapról a fogoly is letüne,
Ez csak vadászaink egyedüli bűne!
Sebaj! van helyette pompás és friss őzünk!
Hálálkodni érte eleget nem győzünk;
A szép adományért csak egyet kívánunk,
Éljen i,en soká kedves Főispánunk! .

Mivel, hogy igazság vagyon a jó borba,
Poharat emelek vadasainkra sorba [
Először éltetem Ilaugh barátomat,
Ki többször tartott itt felolvasásokat,
Ki jól kezeli a tollat és a puskát,
Kapja meg mielőbb megérdemelt jussát,
(Ki a múzeumnak volt ügybuzgó őre,
Legyen igazgató mielőbb belőle)!

Másik jó vadászunk: Zsigmond, de a Dezső!
Aki minden vadat, ha eltalál, — lelő !
Azt kívánom neki ezen »vad-estélyen«
Vadászatról haza ne’ egy vaddal térjen!
Hogy nem lesz fogyasztó, attól >ohse féljen,
Czélozzon, találjon, lőjjön, küldjön, éljen !

Még két vadászunk lőtt egy vadat körünknek,
Ilid- g zuhanyául mii örömünknek !
Hogy mit lőtt? nyílt titok? mért csín Jjak mókát.
Sajnos! ketteu lőttek egyszerre egy rókát!
De még szerencse, hogy rókát s nem denevért!
Éltessük Mirth Gyulát s Brebovszky Elemért 1

Hogy nyálban az estély ne legyen hiányos,
Bonyhádról is küldött egyet Véber János !
Hogy nem küldött hármat, ő feleljen róla !
Azt irta: vadásztam, de csak hébe-hóba!
Nem lehet vadászni térdig érő hóba;
Kákán költő rucát az icscsei tóba:

Möz-ről is érkezett egy zsák, de nem üres!
Benne lapított egy köpcös tapsifúles!
Lelőtte, beküldte Mözs derék jegyzője:
Pápay István ur, s reméljük jövőre,
Nagyobb zsákmányt is küld mához esztendőre,
Kocintsunk poharat reá jó előre!

Töbl i vadásainkról, pedig jócskán vannak!
Kifogyván bősége költői szavamnak.
Nem sokat mondhatok. Mégis sorra veszem
Becses neveiket nyíltan leszegezem ,
Rettentő például Nimród unokáknak,
Kik csak mostohái a vadászpuskáknak !

A lesipuskások első ős »Nemes«-e,
Kiknek puskájától egy vad sem nem ese, . ,
Bár a neve Győző, a lövést nem győzte,
Koldrijsz Mihály tagtárs nemesen lefőzte ’
A bizonyság itt van: a pörkölt nyúl gőzbe,
A házmesternének étvágykeltő főzte!

Hogy pedig panaszom ép nem lári-fári,
Egyetlen egy vadat sem ejtett el Háry ;
És bármily népszerű Zsigmond ur, ndvokílt,
E mai estélyre nyuiat ő sem talált !
Hogy Moyitis barátom nyulat nem küldhete,
Áz a pechje, hogy nincs — vadászterülete !

De, hogy a kik épen nem kocavadászok
Még sem lőttek semmit, ez, — kimondom — már sok I
Próbált vadász urak! Molnár s Kliegl Lajos,
Nem lőttek! azt mondják: hogy Várdombon bajos !
Még csak Vesztergombi István és Tóth Gyula,
E két vadászunk az, kinek fut még nyula!

Végül azzal zárom e »körvadászatot«,
Attól, kit »meglüttem« kérek bocsánatot ;
Beláthatja kiki, hogy mit mondtam : igaz!
Legyen sebeire e bor tapasz, s vigasz!
És most fel a pohárt szent összetartásra !
Hajtó vadászathoz —j»utolsó hajtásra« !

Majd Várkonyi Sándor a vezető papságra 
ürítette poharát. Éjfélkor kisorsolták az. őz 
bőrt, amelyet Hock István állomásfőnök nyert 
meg. A társaság a reggeli órákig kitartott vi­
dám hangulatban.
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Dalestély. A Bátaszéki Dalárda folyó évi 
november hó 21-én az »Arany nap« vendéglő 
helyiségeiben, tánccal egybekötött dalestélyt 
rendez. Belépődíj személyenkint 1 K 40 f lér. 
Kezdete este 8 órakor. Felülfizetések hálával 
fogadtatnak. Aki tévedésből meghívót nem ka­
pott, forduljon az elnökséghez. Műsor : 1. A 
finn dal. ?. Erdei rózsa. 3. Nem tudom mi a 
bajom.

Műkedvelői előadás. A bátaszéki kato’ikus 
legényegylet folyó hó 22-én az »Arany Nap« 
vendéglőben, színi előadással egybekötött zárt­
körű táncmulatságot rendez. Belépődíj: 1 hely 
1 K 20 fill., 11. hely 80 filler, állóhely 60 filler. 
Kezdete esti 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG.

A házinyul tenyésztésről.
Irta: Kápolnay József, gazdasági szaktanító.

Vannak azután fészkes ketrecek, melyekbe 
az anyát teszik be fiadzás előtt, vannak továbbá 
ketrecek melyekbe a hímet tartjuk attól az időtől, 
mikor már ivar érett lesz. r ;i l verekedő terme 
szete miatt nem bocsájthatjuk a többiek közé 
s végül vannak ketrecek a fiatal nyulacskák 
részére. Az ilyen ketreceket lehet egymás mellé 
és egymásfölé helyezni. Ha a ketreceket a sza­
badban állítjuk föl, úgy egy kis udvart is hasít­
sunk hozzá s ezen udvarba eresztjük ki a házi- 
nyulakat szép napos időben.

Ha a házinyul tenyésztést elhatároztuk, ez­
után a célt kell kitűznünk, a mit a tenyésztéssel 
el akarunk érni. A tenyeszallatok megválasztá­
sánál nagy körültekintéssel kell lennünk, igy 
elsősorban arra kell vigyáznunk, hogy a tem ész- 
tésre kiválasztott példányok már teljesen egész­
ségesek legyenek. A nőstényeknél vizsgáljuk 
meg a csecsbimbókat is s az olyanokat ame­
lyeknél a csecsbimbók száma csak 4, vagy 
amelyeknél a csecsbimbók el vannak lapulva, 
zárjuk ki a tenyésztésből. Rendesen űzött te­
nyésztésnél azután figyelemmel kell lennünk, 
az átörökítő képességre is, úgy, hogy csak 
olyan tenyészállatokat tartsunk, melyeknek utódai 
legjobban a szülőkre ütöttek.

Ami a keresztezést és beltenyésztést illeti, 
határozottan a beltenyésztés mellett maradjunk, 
csak arra vigyázzunk, hogy ne menjünk tul- 
ságba s időnkint gondoskodjunk a vér felfrissí­
téséről. A házinyul tenyésztési ideje az egész 
év, mégis helyesen cselekszik a tenyésztő, ha 
évente 1—2 hónapi pihenőt ad állatjainak s 
különösen a vedlés idejére felfüggeszti a te­
nyésztést.

Ha a párosítás ideje elérkezett, akkor a 
nőstényeket kell a hímekhez betennünk s egy­
szeri párzás után ki kell onnan vennünk, ha­
tározottan hibás azon eljárás, hogy némelyek 
1—2 napig hagyják a nőstényeket a hímeknél. 
Utópárzásra ugyan másnap össze lehet őket 
ereszteni de akkor is csak rövid időre. A meg­
termékenyített nőstény 30 nap múlva lesz anyává 
de már 10—14 nap múlva ki lehet a nőstény 
méhében tapogatni az ébrényeket. A nőstényt 
fiadzás előtt bőven almozott tiszta helyre kell 
tennünk, bő takarmányozásban kell részesíte­
nünk, ha az utolsó nap sem fészkelne, úgy mi 
magunk csináljunk neki fészket a ketrecz va­
lamelyik sarkában. Sokszor megesik, hogy az 
anya elles után nem akar szoptatni, ilyenkor a 
kis nyulakat az emlőjére illesztjük s igy szok­
tatjuk az anyát a szoptatáshoz. Néha megesik 
az is, hogy az anyanyul a kicsinyeit megeszi, 
ilyen alkalommal leghelyesebb az anyanyulat 
levágni, mert erről a rossz szokásáról nem 
lehet leszoktatni.

(Folytatása következik.)

60S. szám végrh. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. e. 

102. S-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szék 
szárdi kir. járásbíróságnak 1908. évi Sp. 1. 460-3 számit 
végzésé következtében dr. Pirnitzer Béla szekszárdi usyve 
által képviselt, Hívért Ignác asztalos mester, szekszárdi lakos 
javára, Fadd községben a 3. népsor számú házban lakó v gre- 
hajtást szenvedők ellen, 84 kor., s tár. erejéig 1908 évi ok­
tóber hó 5-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján 
felülfoglalt és 2176 kor. 70 fillérré becsült kővetkező ingósá­
gok, u. m. : egv sárgára festett féltedelü hintó, két drb. - 
csövű Lancha-ter vadas fegyver, egy cimbalom, egy onograt, 
hat drb. sertés, keményfa, faragott szobabútorok, térti és not 
fehérneműnk, lókai műveinek nemzeti és Petőfi Sándor összes 
költeményeinek album alakú kiidása, egy teljes szalongarmtura 
és egyél) ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Méh árverésnek a paksi kir. járásbíróság 1908. évi 
V. 322.2 számú végzése folytán 84 K tőkeköveteles, ennek 
1907. évi május hö 1. napjától járó 5 százalékos kamatai 
és eddig összesen 79 kor 70 fillérben bíróikig már meg.ulapi 
ott költségek erejéig. Katid községben, a Kossuth La jós-utcá­
ban, a 3 népsors . házban, árverést szenvedők lakásad

1908. évi november hó 19-ik napjának délutáni 2 órája
határidőül ki tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly inegi egv zéssel hivatnak meg. hogy az érintett ingó­
ságok'az 188 L évi LX. t. e. 107. §-a értelmében a leg­
többéi igeiének, szükség eseten beesaron alul is eladatni
fogna K. .... .

Amennyiben az elárverezendő ingó-azokat misok is 
ie- és felül foglaltatlak és azokra k-elégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés a< 190S. évi XLI. t.-c 20. §-a értelmében 
ezek javara is elrendeltetik.

Kelt Pakson, 1908. évi november hó 4-ik napján.
CSERY ISTVÁN, kir. bit*, végreh.

Egy jó karban lévő pe-
dálos cimbalmot

veszek.
Ciin megtudhat ' a 

kiadóhivatalban.

Újdonság! Piványpárnák fényképpel.
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NE TÖRJE A FEJET
karácsonyi ajándék
miatt, mert a legszebb meglepetés kará­

csonyra egy jól sikerült

= fénykép, ■ -
mely az egész megyében csakis

Kiss J"enő
. „Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Széchenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Medaillonok, nagyítások, olaj és 

■ aquarelle festmények.
Állandóan fütött terem.

Sikerért kezeskedem
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Gauzer Adám
fűszer, csemege- és ásványvíz kereskedő

Casínó-bazár. SZEKSZÁRD Casinó-bazár.

Az őszi és téli idényre bátor vagyok 
a mélyen tisztelt vevő közönség szives figyel­
mét üzletemre felhívni és egyúttal tudomá­
sára hozni, hogy mindennemű fiiss fűszer, 
csemege, teák, teasütemények rumok, likő­
rök, cognacok, pezsgők, sajtok, szardíniák 
és pácolt halak már megérkeztek és az 
alant jegyzett árukat különösen b. figyelmébe 

ajánlani:
kiló legfinomabb gyöngy kávé kor. 3.60 

„ cuba „ „ 3 20
„ „ mandola „ 2 80
„ „ mogyoró hám.., 1.80
„ „ törm. csokoládé,, 2 40
„ „ háztart. „ „2 40
„ valódi szegedi rózsa paprika „ 4.00
„ „ „ tojásos tarhonya „ 0.76
„ legfinomabb maróni „ 0.40
literes üveg finom cuba rum „ 2.— 

„ „ „ Jamaica rum „ 3.20
Helybeli rendelményeket díjmentesen 

házhoz szállítok.
Vidéki rendelményeket díjmentesen a 

vasúti állomáshoz szállíttatok.
A n. é közönségnek szives pártfogá­

sát kéri teljes tisztelettel:

Gauzer Ádám,
fűszer, csemege- és ásványvíz kereskedő 

Szekszárd, Casinó-bazár.

Egy
üzlethelyiség

mellékhelyiségekkel együtt kiadó. — Cim a 
kiadóhivatalban.í—i

Eladó bika
Egy drb. szép példány bonyhádi tájiajta 

2 éves svájci bika alulirtnál eladó.
Benedek András.(5879. 1 — 1.)

4116
1908 sz.

Árlejtési hirdetmény.
SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

R. Gy. Kistormás. Nagyon köszönjük. A kővetkező
számban.

Crassus. Köszönet JÖv5 számunkban hozzak.
A Toborzó visszhangját jövő számunkban közöljük.
Gy. 1. Kurd. Szintén.

lEery- hat hónapos

valódi angol pointer szép szuka, vadász­
kutya igen olcsón eladó. — Cim a kiadó- 

hivatalban.

község elöljárósága a hatóságilag elfogadott és jóváhagyott terv- és 
apján közhírré teszi, hogy a II. számú kisdednevelési menedékháznál léte-

Bátaszék
költségvetés alapj; ___  ___ , ...o;__________ _____
sitendő menedékházvezetői lakás megépítése Báttaszek községházánál folyó év november 
hó 26-án délelőtt 10 órakor zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árlejtés utján fog 
biztosíttatni.

Az ajánlathoz a költségvetésben hatóságilag megállapított 10977 korona 23 fillér 
építkezési költségösszeg 5U 0-ár\ak megfelelő bánatpénz csatolandó.

Az ajánlatok azun záradékkal is ellátandók, hogy a leltételek ismeretesek és vállal­
kozó részéről kötelezőleg elfogadtatnak.

Fenntartja magának az elöljáróság azt a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül 
az eredményre való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Az építkezésre vonatkozó terv- és költségvetés, mint szintén az építkezési és vál­
lalati feltételek Báttaszék község jegyzői irodájában naponként megtekinthetők.

Kelt Bátaszéken, 1907. évi november hó 12-én.

Elöljáróság.
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Üzlet, megnyitás.
Von szerencsém a nagyérdemű közönség szi- 

ives tudomására hozni, miszerint Szekszárdim 
Széchenyi utca 140. szám alatt (volt Martin-féle ház) 
a mai kornak megfelelő

bútor üzletet
nyitottam.

Raktáron tartok legújabb divata, szolid ki­
dolgozású bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
szives figyelmet ugyanazon házban levő asztalos- 
mühelyemre, hol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését, bármely rajz után 
elfogadom.

Kívánatra tervekkel szívesen szolgálok.
Főtörekvésem olcsó árban jó minőségű bútort 

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom-, kérem szives pártfogását.
124—sós. Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
2o 52 asztalos és butorraktáros

Értesítés.
Az alsónyéki tej szövetkezet 

üzemét

f.é. november 13-én
1909 január 1-től kezdőelőleg 
egy évre bérbeadja.

3-4 Az igazgatóság.

Találmányok
szabadalmazása vagy értékesítése előtt úgy Magyarországon, 

mint bármely külföldi államban, forduljon a

„Szabadalmi Újság“
szerkesztőségéhez Budapest, VII, kér., Erzsébet- 
körut 26. Kérje a >Szabadalmi Újság« ingyen mutatvány­

aié. számát. 5—20

Hirdetmény.
Tisztelettel tudomására adom a szekszárdi, 

mint vidéki közönségnek, hogy nálam a legjobb 
minőségű

vasalni való bükkfa-szén
kapható 1 kilós csomagokban 6 krajcár. 10 kiló­
tól feljebb 5 krajcár. Zsákokban métermázsán­
ként is.

Továbbá elsőrendű száraz kemény aprított

tűzifa
métermázsája 1 frt 40 kr. 10 kiló 15 kr

S mindennemű dorong és hasáb tűzifa.

Bel és külföldi koszén
jutányosán nálam kapható. — Tisztelettel:

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő, 

a vasúti állomással szemben./ — 50 •tót.

léittí.lil T nine bútor- és épület-aszta- 
1 Hl lutlJUb los, It „Firnitzer József
és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart a 
legújabb és legmodernebb bútorokból, szalon-, 
ebédlő- és iroda berendezésekből, részle tüzetesek re 
*s. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 56

Változatos és bő tartalommal 
jelenik meg az 1909. évre

Sarai János
Képes naptára

Tolnavármegye címtárával.
Hirdetések felvétetnek a Molnár- 
féle nyomdai részv.-társaságnál 

Szekszárdon.

Állandó munkát
kapnak

szíjgyártó segédek
akár hetibérfizetés mellett, akár darabszám 
munkára. Hetibér 8 koronától 12 koronáig.

Bővebbet Kraft János szíjgyártó­
nál Kadarkút, Somogymegye. 321. e_10

Pollitzer sérv-ambiilalorium
nyilvános orvosi rendelőintézet sérvbajo­
sok, ferdénnöttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos utca 8 , félemelet.

Az Intézet szakorvosa bárkinek teljesen díjtalanul ren­
delkezésére áll. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra 
nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!
Egyéni speciális kezelés ! 3—52

Szabadalmazott sérvkötök már 5 koronától feljebb.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa által lelki- 
smeretesen f-lül vizsgál tatnak s pontosan és legnagyobb titok­

tartás mellett eszközöltetnek.
Hygienikus c kkek a legfinomabb minőségekben, orvo­

silag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatóak. Tuca­
tonként 2-16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: »Az ember egészsége« 
című orvosi mü, mely kizárólag a sérvbajjal, annak ellen­
szereivel és kezelésével foglalkozik. E munkát bárkinek díj­
talanul és zárt borítékban küldi meg az intézet igazgatósága

Értesítés.
Van szerencsém a nagy­

érdemű közönséget értesí­
teni, hogy a szabás tanfo­
lyamról visszaérkeztem és 
újonnan, modernül átalakí­
tott

szabó műhelyemben
a legdivatosabb öltönyöket 
készítem.

Kérem a nagyrabecsült 
pártfogóimat, bogy b. bizal­
mukkal továbbra is ajándé­
kozzanak meg. Megrende­
léseket naponta elfogadok 
és azoknak a legpontosab­
ban teszek eleget.

Kiváló tisztelettel:

König Károly

163.

férfi szabó. 
Sédpatak-utca 1102.

Egy 2% lóerejíi teljesen jó­
karban levő, kevéssé használt

mimm
villamos gyújtással, transmis- 
sioval együtt üzemnagyobbitás 
folytán Í500 koronáért eladó. 
— Megtekinthető a Molnár-féle 
nyomdai r.-t.-nál Szekszárdon.

Ideális arcz-eréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana höigypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 ban Szekszárdon. 17-26

l____ I

: !

MINDEN no, aki kísérletet tett, 
tovább is használja, ez 

igazolja a Valéria-crém páratlanságát. 
Nyilatkozataikat csak a jó Ízlés ked­
véért nem tesszük közzé, amelyben 
nagyon is elismerték, hogy ez az egye­
düli ártalmatlan arc- és kézápolószer

I
■ C v :> . : : :5 U •: S: t: : >■ “

MINDENKI
, .

csak magát vádol­
hatja kopaszodá­

sáért, fejkorpásodásáért, mert mindez 
nem létezővé válik ha a Garay- 
drogéria által előállított hajszeszt 
idejekorán használja 5K5S3Z3Z

m
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ŐSZÜL A HAJA
őrizze meg leg­
alább külsőleg 
ifjuságátaGaray- 

drogéria haj- 
ifjitójával

AMATŐR
fényképészeti cikkei­
met ajánlom eredeti 
gyári árun. Raktáron 
tartok gépet, filmet, 

lemezt, stb.

>}XvvX(o)Xv>)xG> Yx Ö.ifZ YY-v ' -• . V , x. V Z . . . \ V e«\' VAV ■ v, • v; •: ővaxvav- : v r .
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M- FÉSŰ ÁRUK

haj tűk, bontó-, simító- ■ Y -
és oldalfésük. Kefe-
áru : haj , fog-, ruha-, .,

padló- és körömkefe É
" : ' : " :>T* YvÁv üa 3 avIaSÍAV?Z

-ti—

Kötszerek vatta, kötőgazé, pólyák, 
herekötők, gummi haris­

nyák, has- és sérvkötők mérték után 
készíttetnek, egyenestartók és egyéb or­
vosi és szülésznői hygenikus cikkek

PPH
T*

Postai megbízásoknak is eleget 
teszek és postafordultával szállítok

ti' '
M: irv-i«. - 1-

Gnrny-Drosériö Szekszfirti
íaTfr «hifii
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Tolnavármegye legnagyobb játékáruháza

FEKETE HUGÓ
Szekszárdi Kaszinó-bazár.

7 és 14 krajcáros áruk
óriási választékban

úgymint: ovodák, menházak és gazdasá­
gok részére árengedménynyel. — Kézi­

munkák és kellékek. Továbbá :
Illatszerek, ingek, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendők, harisnyák,
komét cipők, eső- és napernyők, gyer­
mek és női kötények, valamint iskola­
táskák, bőröndök, rövidáruk, szabó kellé­
kek, hajfésük, hajtük, kefeáruk és tombola 
tárgyak legolcsóbb árban beszerezhetők.

Gramofonok tiszta hanggal 
r 30 koronáért.

Nagy választék két oldalú gramofon­
lemezekből előnyös lemezcserével. 

Harisnya kötészet és fejelések 
1 elfogadtatnak. ___

Fa-árjegyzék
a tolnai erdőirtási vállalattól 2—52

Kor.

Szilfahasáb méterölenként . . . 34.-
Szügömb » ... 30 -
Tölgyhasáb » ... 31-
Lágyhasáb » ... 22-
Lágygömb > ... 19.-

Házhoz szállítva saját kocsimmal K I 40 az új­
városi uj temető melletti fatelepről.

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy- 
tŐZSdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

3300 szám Ferenc-közkórház Szekszárdon.
kórh. 1908.

Versenytárgyalási hirdetés
r-   róc-rór« a; 1909. évben szükséalendő kin

240 mm. 
50 mm- 
18 mm. 

40 mm. 
40 000 liter 
60 000 klg. 

120.000 drb.

a szekszárdi Ferenc-közkórház részére" az 1909. évben szükséglendö következő
iparcikkekre, u. m.:

I. Husnemüek:
a) marhahús körülbelül
b) borjúhús «
c) sertéshús «
II. Disznózsír «

III. Tehéntej «
IV. a) kenyér «

b) zsemlye «
a szekszárdi Fercnc-közkorházhoz Szekszárdra leendő szállítási kötelezettség mellett verseny- 
tárgyalás hirdettetik azon megjegyzéssel, hogy a kulonbozo iparagak köréhez tartózó cikkekre 
csak külön-kiilön lehet ajánlatot tenni. Kumulatív ajánlatok nem togadtatnak el. Az ajakiatok
egységárak megjelölésével teendők. ...... irw.

® A szállítás megkezdésének határideje 1909 Január 1, befejezesenek határideje 1909.
december 31. ... , ....

Megjegyeztetik, hogy csak a szabályszerűen kiállított es pecséttel lezait, sértetlen bo­
rítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánlat, melynek szövege alul­
irt kórház gondnokságnál beszerezhető — vétetik tárgyalás alá. .

Az ajánlat boritékán a következő felírásnak kell lennie*. *A szekszaidi rerenc-kóz-
kórháznak Szekszárdon.

Ajánlat a 3300. számú versenytárgyalási hirdetésben kiirtcixkekre.«
Az ekként elkészített ajánlat a szekszárdi Ferenc-közkórház gondnoki hivatalában 

1908- évi november hó 25 lg személyesen vagy posta utján beadandó.
Bánatpénz a szállítandó iparcikkek évi összértékének 5o|0-a, mely összeg az ajánlattal 

egyidejűleg a szekszárdi Ferenc-közkórház pénztárába befizetendő. Olyan ajánlatok után, me­
lyeknél a "leteendő bánatpénz 200 koronát meg nem halad, ez nem kívántatik.

A versenytárgyalás helye és ideje a Ferenc-közkór+rtöT'gondnoki hivatala Szekszárdon, 
1908. évi november hó 26-án d. u. 2 óra, melyen az ajánlattevők vagy azok igazolt képvise­
lői jelen lehetnek.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.
Egy ajánlattevőnek sincs követelési joga abban az irányban, hogy a szállítás egészben 

vagy részben neki Ítéltessék oda s az odaítélésből reá nézve netán előállott kár (elmaradt 
haszon) megtérítését sem a Ferenc közkórháztól, sem annak közegeitől nem követelheti.

Ha a nyertes ajánlattevő a hozzá intézett felhívás vételétől számított 8 nap alatt a 
szerződést alá nem Írná, visszalépésnek tekintik. Ily esetben a szállításra vonatkozó minden igényét 
elveszti, a Ferenc-közkórháznak pedig jogában áll a letett bánatpénzt bírói közbenjárás nél­
kül visszatartani; az esetben pedig, ha a szállítás csak magasabb egységárak mellett lenne 
teljesíthető, a különbözeiét is megtéríteni tartozik.

Oly pályázók, kik ajánlataik benyújtásakor a Ferenc-közkórházzal üzleti összekötte­
tésben nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízha­
tóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe 
szerint tartoznak.

A Ferenc-közkórház fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az 
ajánlott árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson.

Szekszárdon, 1908. évi november hó 6-án.
Dr. Tanárky

igazg ató.
Bajé

gondnok.

T
Az eredeti AFRANA és WETTIliA

varró- és mühimzőgépek a jelenkor 
legtökéletesebb 

gyártmányai,

Singer családi, karikahajós, Central-
Bobbin és iparos varrógépeink körforgó szerke­
zettel a legtartósahbak, miért is minden varrógépért

10 évi kezességet vállalunk.

Tökéletes

BeszélőgépekKedvező fizetési feltételek!
Nagy varrógép- és kerékpárjaviió műhely.

Használt varrógépeket becserélünk!
Tolnamegye legnagyobb gépraktára.

B<3r Alkatrészek az összes rendszerű varrógépekhez. USB 
Szakértő mügépészünket kívánatra bárhova vidékre is kiküldjük.

varrógép, kerékpár és

(grammophonok)
és hanglemezek, a legjobb felvételek, nagy válasz­

tékban, részletfizetésre is.

MÜLLER TESTVÉREK
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Fióküzletek: Dunaföldvár, Bonyhád.

gazdas.gépraktárában
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